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Kuo remiasi agresija?
Paskutinių savaičių (ligi dabar) 

agresyvią Kremliaus politiką įvai­
riose Vakarų sostinėse įvairiai ko­
mentuoja.

— Londono politiniuose sluoks 
niuose manoma, kad agresyvi 
Chruščiovo laikysena Vakarų at­
žvilgiu yra konkretus įspėjimas, 
kad Anglija nei propagandos, nei 
grąsinimų neturi būti paveikia 
tiek, kad susilpnintų savo ryšius 
su JAV.

Politinė

— Paryžiaus politiniuos sluoks­
niuos manoma, kad agresyvioji 
Chruščiovo politika yra vaisius ir 
išnaudojimas savo tikslams vyks­
tančių JAV prezidento rinkimų 
kompanijos. Kada JAV užimtos 
vidaus reikalais (rinkimais), o da­
bartinis 'prezidentas, esą, negali 
užsiangažuoti toliau siekiančiais 
politiniais ėjimais, tai šią progą 
puikiai išnaudoja Kremlius kelda­
mas politinius sunkumus Konge ir 
Kuboje bei kitose vietose.

— Bonnoja vyrauja įsitikini­
mas, kad Kremlius jaučia, jog ben­
drai JAV nėra stiprios politines 
vadovybės, kuri efektingai ir grei­
tai reaguotų į visus Kremliaus ė- 
jimus; Bonna yra ir pasiliks Va­
karų pusėje, bet ji trokšta, kad 
JAV būtų stipri politinė vadovybė. 
Bonna nori, kad NATO būtų sti­
prinamas ne tik kariniai, bet ir po­
litiniai bei ekonominiai. Bonnos 
politinių sluoksnių įsitikinimu, so­
vietų agresyvumą iššaukia Vakarų 
nesugebėjimas ir politinės akcijos 
stoka. Kremlius įrodinėja pasau­
liui, kad tiktai Maskvos politiniai 
žygiai ir grąsinimai išgelbėjo Ku­
bą nuo amerikiečių invazijos, o 
Kongą nuo belgų okupacijos. Tie 
Kremliaus aiškinimai daugelį žmo­
nių Azijoje ir Afrikoje įtikina, nes 
jie negirdi tinkamai formuluotų

BLANKI PROGRAMA
Kennedy išrinkus JAV demokratų partijos kandidatu i prezidentus, 
o Jahnsoną į viceprezidentus, vyksta tolimesnis darbas — pasiruo­
šimas prezidento rinkimams. Pats Kennedy ruošiasi kelionei į Eur >- 
pą, kame jis tarsis su įvairių valstybių politikais.

Kennedy jau dabar pasirinko Stc- 
vensoną patarėju užsienio politi­
kos reikalams. Stevensonui numa­
toma valstybes sekretoriaus vieta. 
Krašto gynybos sekretoriumi nu­
matomas Symingtonas, o Humph­
rey .numatomas paskirti žemės ū- 
kio sekretoriumi. Taigi visi buvu­
sieji Kennedy varžovai numatoma 
suvesti į būsimą vyriausybę.

Naujuoju demokratų partijos 
pirmininku pakviestas Jackson. Ma 
noma, kad šitoks “teamas” galės 
rinkimus laimėti ir Kennedy taps 
prezidentu.

Paskelbta taip pat ir nauja de­
mokratų programa. Programa 
gana blanki ir nieko naujo ne­
pasakanti. Pažymėtini šios prog­
ramos punktai yra sekantieji:
— kraštui žadama taika, ramy­

bė ir gerovė; lygios visiems teisės;
— pakeisti imigracijos įstatymą 

geresniu, tokiu, kuris neteiktų pir­
menybės kai kurioms tautybėms;

—■ teikti federalinę paramą JAV 
pramonei, kuri nukenčia dėl že­
mų muitų ir įvežimų iš kitur pre­
kių;

-— užsienyje teikti ekonominę 
pagalbą atsilikusiems kraštams;

— peikia, žvalgybinio lėktuvo 
incidentą, sugriovusį Paryžiaus kon 
ferenciją ir nepasisekimą Japoni­
joj;

— sutinka derėtis su visais ir 
visais klausimais, bet taip, kad ne­
būtų pažeista JAV saugumas ir 
laisvė;

— pasijuokia iš respublikonų
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ir laiku paskelbtų Vakariečių pol.- 
tikos lozungų. Vakariečiai propa­
gandos medžiagos prieš sovietus 
turi daug ir efektyvios,, tik ta me­
džiaga nepanaudojama, o jei ir pa­
naudojama, tai ne visada būna 
tinkamai formuluojama, kas duo­
da progos sovietams vykusiai at­
sikirsti.

— Die Welt, Hamburg, rašo: 
UNO gali kurį laiką palaikyti Kon­
ge taiką, bet negali administruo­
ti krašto, Kongas gavo nepriklau­
somybę. kada daugelis to krašto 
gyventojų nežino, ką ta nepriklau­
somybė reiškia. Gi dabar Konge 
esantieji UNO daliniai gali būti 
rytojaus- priešai Kongo gyvento­
jams.

— Skelbiama žinia, kad Pran­
cūzija ir Vokietija diskutuoja planą 
sudaryti jungtinę Europą. Pirmo­
sios jungtinės Europos valstybės 
būtų: Prancūzija, Vokietija, Itali­
ja, Belgija, Olandija ir Liuksen- 
burgas.

IŠ LIETUVOS

paskutines 
laikraščio, 
diktatūros

Lietuvoje leidžiamas rusų kal­
ba laikraštis Sovietskaja l.itva štai 
kokias nesąmones skelbia apie Ne­
priklausomos Lietuvos 
dienas arba, anot to 
“Buržuazinės fašistinės 
nuvertimą Lietuvoje”.

Minėtas laikraštis rašo: “Kaip 
liudija savo parodymuose buvęs 
saugumo depart, direkt. Povilai­
tis, Smetona siūlė hitlerinei Vokie­
tijai 1940 m. pradžioje priimti 
Lietuvą į Vokietijos protektoratą. 
Vokiečiai davė Smetonai teigiamą 
atsakymą, kad ligi rugsėjo men. 
1 d. klausimas bus išspręstas. Derč 
damiesi su hitlerininkais dėl Lie­
tuvos pardavimo, fašistinė Lietu­
vos vyriausybė vykdė provokaci­
nę politiką Sovietų Sąjungos ad- 
žvilgiu norėdama suardyti tarpu­
savio pagelbos sutartį” - rašo tas 
laikraštis.

pažado 1952 “išlaisvinti” pavog­
tąsias tautas;

— nežada tokio išlaisvinimo, 
bet sako: nepriimsime jokių dery­
bų. kurios pateisintų esamąjį tų 
tautų pavergimą;

— pabrėžia kultūrinių ir eko­
nominių santykių su pavergtais 
kraštais reikšmę, bet sako: “lau­
kiame su viltimi dienos, kai Alba­
nijos, Bulgarijos, Čekoslovakijos, 
rytų Vokietijos, Estijos, Vengrijos. 
Latvijos, Lietuvos, Lenkijos, Ru­
munijos vyrai ir moterys, o taip 
pat kitos pavergtos tautos galės vėl 
gyventi laisvėje ir teisingume.” Tą 
dieną artins garbingais ir atsakin­
gais žygiais.

MASKVA 
TRIUKŠMAUJA
JAV prezidentas, remdamasis 

kongreso ir senato nutarimais ir 
šiemet, kaip ir pereitais metais, 
paskelbė liepos mėnesio trečiąją 
savaitę ‘Pavergtųjų tautų savaite’. 
Prezidentas deklaraciją paskelbė 
iš Newport©, kur jis atostogavo. 
Prezidentas paragino amerikiečius 
tos savaitės proga gyviau susido­
mėti sovietų pavergtų tautų reika­
lais — “imperalistinio, agresyvi- 
nio sovietinio komunizmo auko­
mis”. Tas iššaukė ypatingai grei­
tą Maskvos reakciją. Maskvos lai­
kraščiai sekančią dieną paskelbė, 
kad ta deklaracija yra kišimasis 
į Sovietų Sąjungos vidaus reika­
lus.

f Ucluvos \ 
nacionalinė 
M. Mažvydo 
biblioteka y
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KARININKAI TRUMPINA
PRIEŠ

POLITRUKUS
Sovietų armijoje vėl prasidėjo 

pynimasis tarp karininkų ir poli- 
trukų, kurių galia karo metu buvo 
sumažinta, bet po karo jie vėl at­
gavo turėtas teises. Po Stalino mir 
ties Chruščiovo pradėta “liberališ 
ka” politika vėl davė progos ka­
rininkams pasišiaušti prieš politru- 
kus. Karininkai ėmė politrukų vi­
sai neklausyti. Tačiau paskutiniu 
laiku politrukai vėl stengiasi savo 
teises atgauti. Tačiau raudonosios 
armijos karininkai tam labai prie­
šinasi. Armijos žurnalas “Soviets- 
kaja armija” pakartotinai puola 
karininkus, kad jie pamiršta par­
tijos nurodymus. Dėl tos priežas­
ties, girdi, ir kyla trynimasis tarp 
karininkų ir politrukų. Tokia pa­
dėtis negali būti ilgiau toleruoja­
ma. Komunistų partijos sekreto­
rių konferencijoje nutaria, kad 
reikia imtis prrmonių stiprinti po­
litinį auklėjimą raudonojoje armi­
joje. Nežiūrint to, vakariečių spau 
Joja pasirodo žinios, kad raudo­
nosios armijos vadai nemano po- 
litrukams nusileisti

JAV dovanojo UNO bibliotekai Linkolno raštus. Čia matom UNO 
sekretorių Dag Hammarskjoldą rodantį dovaną savo bendradar­
biams. Linkclnas sugebėjo pravesti vergijos panaikinimą JAV anuo 
metinėse sąlygose, tačiau UNO vadovai n'eko nesugebėjo padaryti 
sovietų pavergtų tautų išlaisvinimui pagreitinti ar ji Įvykdyti.

Su Dešrom ir Limonadu
“Su dešromis ir limonadu senajame mūšio lauke” — tekia antraš­
te Vakarų Vokietijos dienraštis “Muenchener Merkur” užvadino 
aprašydamas Žalgirio — Tannenbergo mūšio 550 metų sukakties' kovoti faktais prieš melo jūrą. Pas 
'minėjimą, kurį suruošė lenkai mūšio lauke. Dienraščio specialus'keltiniu laiku yra kaip lik į anuos 
korespondentas iš Varšuvos minėjime pats dalyvavo ir jį taip aprašė. | metus sovietinės Lietuvos periodi-

Minėjimas įvyko liepos 1 7 d. Ja­
me dalyvavo 100.000 žmonių, su­
plaukę iš visos Lenkijos, tikslu at­
švęsti prieš 550 metų įvykusią šio­
je vietoje pergalę, kurią atsiekė 
jungtinė lietuvių - lenkų kariuome­
nė prieš Vokiečių Ordino jėgas. 
Dalyvių tarpe buvo 30.000 vien 
tik lenkiškųjų skautų ir kitų jau­
nimo organizacijų narių. Daug da­
lyvavo liaudies chorų, tautiniais 
drabužiais apsirengusių grupių, ka­
riuomenės dalinių ir neapmatoma 
daugybė žiūrovų.

į minėjimą buvo atgabenta 15. 
000 kg. įvairių dešrų, 225.000 
bonkų gėrimų ir 6.000 tonų val­
gomų ledų.
šalia eilės kalbų, šokių ir dainų, 

'buvo suruošti armijos' ir orinių ka­
ro pajėgų paradai. Diena buvo la­
bai karšta ir todėl sanitarai turėjo 
pagelbėti daugeliui nuo kaitros nu­
kentėjusių žmonių.

Kaip ir buvo laukta, 
komunistinis režimas šią 
panaudojo propagandos 
Pirmasis kalbėtojas, 
Zawadzki, iškėlė Žalgirio mūšį są­
ryšyje su komunistiniu režimu, pa­
brėždamas, kad naujasis Žalgirio 
paminklas simbolizuoja 15-kos me­
tų liaudies Lenkiją ir draugystę su 
kitais “socialistiniais” kraštais. Sa-

Lenkijos 
pramogą 
tikslams, 

prezidentas

DARBĄ
Vokiečių cukraus pramonės dar 

Alininkai nuo gegužės pirmosios 
dienos tedirba tiktai 40 vai. savai­
tėje (ankščiau dirbo savaitėje po 
45 vai) Tai paliečia 17,000 dar­
bininkų. Taip pat V. Vokietijos 
siuvyklų darbininkams darbas su­
trumpintas iki 43 vai. savaitėje, 
drauge jiems pakeliant atlyginimą 
Tai liečia 300,000 darbininkų.

italų elektros stočių darbinin­
kams darbo laikas sutrumpintas 
ligi 44 vai., o tarnautojams iki 
40 vai. į savaitę, paliekant seną 
atlyginimą.

švedų pramonės darbininkams 
darbo savaitė sutrumpinta iki 45 
vai savaitėje. Anglijos dujų gamy­
klos darbininkam darbo savaitė 
sutrumpinta iš 44 vai. į 42 vai., 
o indų pramonėje iš 44 vai. į 41 
vai.

Venecucloje prie žibalo darbi­
ninkams darbo savaitė sutrumpin­
ta iki 44 vai. savaitėje, o tarnau­
tojams iki 40 vai. paliekant jiems 
seniau gautąjį atlyginimą. Iš to 
matome, kad minėtuose kraštuose 
darbininkai vistiek dar daugiau 
'ba, negu Australijoje.

dir

vaime suprantama. Zawadzkis ir 
pagrindinis dienos kalbėtojas Go­
mulka jau įprastu būdu užsipuolė 
ir dabartinę Vak. Vokietiją, kaip 
agresyvių jėgų hortą. Gomulka 
pristatė Dr. Adenauerį kaip tipiš­
ką prūsų veržimosi į Rytus atsto­
vą. Esą sumuštasis didmeisteris 
von Junglngen ir Adenaueris stovi 
ant vienos linijos. Tačiau karšiais 
žodžiais Gomulka pagarbiai iškėlė 
sovietišką Rytų Vokietijos režimą, 
kuris pripažino Oderio — Neisės 
liniją. Taip esą dabartinė Vokie­
tijos - Lenkijos siena pirmą kartą 
įtapo “Taikos siena.” Pabaigoje 
Muenchener Merkur koresponden­
tas pabrėžia:

Charakteringa, kad minėjimo 
metu nebuvo nei vieno kalbėto­
jo iš sovietinės Lietuvos. Gi tik­
rumoje Žalgiris ir Lietuvai turi 
tokią pačią reikšmę, kaip Lenki­
jai. Proga paskelbti bendros 
pergales lauke, kad tarpkario 
metu pasireiškę lenkų - lietuvių 
.tarpusavio prieštaravimai yra 
nugalėti, nebuvo išnaudota. Eli

— Du Islandijos laikraščiai pra­
nešė pirmuose puslapiuose, kad so­
vietų laivas šnipinėjo Amerikos 
instaliacijas vak. Islandijoje. Lai­
vas buvo matytas netoli Sraumnes, 
arti JAV radaro stoties.

Miunchene, Bavarijoje, į Eucharistinį kongresą suplaukė šimtatūks­
tantinės minios tikinčiųjų iš įvairių pasaulio kraštų pagarbinti šv. Sa 
kramentą. Šv. Sakramento pagarbinimas yra toks uždavinys, kurio 
niekada negalima pakankamai gerai atlikti. Tai yra dėl to, kad Jė­
zaus auka ant kryžiaus yra paaukota ir už kiekvieną iš mūsų atski­
rai, už visą žmoniją ir kiekvieną tautą. Todėl šv. Sakramento pa­
garbinimui reikia visų žmonių ir taip pat visų tautų. Tarptau­
tiniuose eucharist. kongresuose per savo atstovus ir susirenka vi­
sa žmonija. Ji čia ateina atlikti vienos bendros šv. Komunijos

Pirmoji Re-ja Lietuvoje
Šį rudenį spalio mėn. Milane Italijoje organizuojamas kongresas II 
Pasaulinio karo rezistencijos istorijai atžymėti. Norima surinkti vi­
są medžiagą, ją ištirti ir paskelbti eilę studijų apie prieš 15-20 m. 
buvusią rezistenciją įvairiuose kraštuose Europoje.

BRAŽĖNASDR. Č.

Bepigu yra kalbėti apie rezis­
tenciją ir rašyti jos istoriją ten, 
kur prieš 15 melų žlugo diktatūrų 
bei persekiojimų jungas ir iki šiol 
išsilaikė laisvas demokratinis val­
dymais.

Dėl žinomų priėžaščių Lietuvos 

je padėlyje. Ji nė apybraižomis 
dar neparašyta. Pasitaikė vienur 
kitur atsiminimų nuotrupos, atski­
ri vaizdeliai, paskirų faktų, šiek 
tiek buvo bandoma “J Lasvėje” 
spausdinti pirmais vokiečių okupa­
cijos- mėnesiais 1941 m. vasarą- 
rudenį. Tai buvo tikrai dideliai ne­
daug, ir labai išblaškyta.

'Pasiliko neužfiksuota eilė reikš­
mingų rcz-stencinių faktų Lietuvos 
bažnyčiose, karių eilėse, mokyklo­
se. Su naujos okupacijos (nacių) 
vargais ir bėdomis nebuvo galima 
surankioti ne tik žinių apie 1940 
m. liepos 1.3-1 I “rinkimus” į Liau 
dies seimą, bet ir įspūdingų faktų 
iš partizaninės veiklos 1911 m. 
birželio 2.3-28 d.

Kiek tų praeities faktų, dar ne­
minint vises eilės pavardžių, 
šiandien tremtyje galima atkur­
ti, rci rė'ų bandyti juos užfik­
suoti ate'črai.
Kai okupuotoje Lietuvoje anie 

metai labiausiai falsifikuojami ir 
pristatomi perdėm iš piršto lauž­
tais “įrodinėjimais”, reikia imtis 

jkoje atkreiptas didesnis dėmesys, 
stengiantis viską, kas reiškėsi re­
zistencijos srityje, sujuodinti, su­
niekinti. Patys rezistentai nuolat 
gauna “išdavikų”, agentų bei “na­
cių” bernų ir kl. epitetus. Su šito­
kiu nusistatymu B. Baranauskas 
“Mokslo ir Gyveni no" Nr. -I (19 
60) parašė straipsnį apie Dėtuvių 
Aktyvistų Fronto pradžią Berlyne 
ir jo veikimą Lietuvoje, pavadin­
damas jį “Penktoji kolona Tary­
bų Lietuvoje 1940-41 m.” Iš to 
straipsnio matyti, kaip komunis­
tai apie anuos metus yra spėję pri­
sirinkti žinių, išgauti jas per tar­
dymus, kad galėtų visus veikėjus 
rezistentus paversti nacių ‘šnipais’, 
“diversantais”, "teroristais” ir t.t.

Prie to straipsnio dar iš 1941 III

lo

AR STATYS B-70?
JAV senato komisijoje vėl iški- 
klausimas ar duoti pinigų pačio 

naujausio JAV lėktuvo B-70 ga­
mybai. Lėktuvas galės skristi 80. 
000 pėdų aukštyje ir skris 2600 
mylių per valandą. Lėktuvas turės 
aparatus, kurie pajėgs nukreipti 
priešo šūvius. Eina ginčas dėl to, 
kad vieni mano, jog vietoje lėk­
tuvo B-70 gaminti raketas, o kiti 
mano, kad šis lėktuvas yra geres­
nis ir už raketas.

1 d. yra spausdinama faksimi­
le A. Juočerio išduoto Vever- 
skiui “Liet. Vad. S-gos Mirties 
Grupes Vadui”/leidimo - “vyk­
dyti mirties sprendimus”.
šitokios padėties akivaizdoje 

šiandien, ne tik dar negalma vie­
šai skelbti autentiškos rezistenci­
jos medžiagos, bet apie jos atski­
rus epizodus tegalima kalbėti dar, 
palyginti, gana ribotai.

Yra seniai žinoma tiesa, kad 
jungą labiausiai pergyvena ir jau­
triausiai reaguoja jaunimas. Taip 
buvo Lietuvoje po 1795 padali­
nimo, kai visą Lietuvą užvaldė 
maskoliai. Vilniaus universiteto 
studentai, net kai kurių gimnazi­
jų mokiniai (pav. “Juodieji Bro­
liai Kražiuose”) įvairiais organi­
zuotais sambūriais, spauda reiškė 
savo pasipriešinimą. Taip buvo ir 
1940 m. ypač rudenį, kai susirin­
ko

KOVA BUS SUNKI
Abiem JAV partijoms išrinkus 

savo kandidatus į prezidentus: de­
mokratams — Kennedy, o respub­
likonams — Nixoną, Gallupo pra­
ėjusią savaitę pravesti apskaičia­
vimai rodo, kad:

— už respublikonų kandidatą 
pasisako ūkininkų 18 %, o darbi 
ninku 29%.

— už demokratų kandida'tą ūki­
ninkų pasisako 54%, o darbinin- 
kų32%.

— be nuomonės yra 28% ūki­
ninkų ir 39% darbininkų, šie ap­
skaičiavimai rodo, kad Kennedy

akademinis jaunimas į mokslą, j turi šiokią tokią persvarą bent šiuo 
(Nukelta Į 4 pusi.) įmetu.

Ant Columbia upės, JAV, baigiama statyti didžiule užtvanka pa­
vadinta Dalies vardu. Baigus įrengti elektros stotis duos 1,119,000 
kilovatų Tai bus antroji savo didumu elektros jėgainė Amerikoje.

RUSAI BIJOSI VOKIEČIŲ
Rusai niekada negali užsimirš­

ti, kad praėjusio karo metu Rusi­
jos, kaip valstybės, likimas kabo­
jo ant plauko. Tik Hitlerio pada­
rytų strateginių klaidų dėka, rusai 
atsigriebė ir JAV remiant vokie­
čius išvarė iš Rusijos plotų ir, Va- 
kariečių strategijos klaidomis pa­
sinaudodami, paglemžė didelę da­
lį Europos. Tačiau vokiečių armi­
jos žygių rusai negali ir šiandien 
užmiršti. Adenauerio kuriama ir 
paskubomis stiprinama V. Vokie­
tijos kariuomenė Sovietams yra 
rakštis pašonėje. Brulališki Chruš 
čiovo puolimai Adenauerio adre­
su tikrumoje yra puol mai už tai. 
kad pastarasis deda visas pastan­
gas stiprinti V. Vokietijos kariuo­
menę. žinoma, su efektyvia JAV 
parama., šandien jau 2.30,000 V. 
Vokietijos kariuomenės, gerai ap­
ginkluotos. drauge su amerikie­
čiais, anglais ir prancūzais stovi

KALBA
Rytų šalys , kaip tai Babilonija, 

Arabija, Palestina ir šiaurinė Af­
rika kalbėjo semitų kilmės kalbo­
mis (kalbų šaka nuo Nojaus sū­
naus Šerno). Semitų kalbos skirs­
tosi į tris šakas — aramajų, heb­
rajų ir arabų. Aramajų kalba kal­
bėjo babiloniečiai, asiriečiai ir sa­
mariečiai (haldaiška kalba) Heb- 
raiškai kalbėjo žydai. Tai Abra­
omo kalba. (Abraomas — Ibri 
—hebrajų kalba). Šia kalba yra 
parašytas Sen. įstatymas. Kada 
žydai pateko į Babilonijos belais­
vę (5a. pr. Kr.), jų kalba susi­
maišė su babiloniečių haldaiškaja 
kalba. Daugelis babiloniečių bu­
vo atkeliavę į tuščius likusius žy­
dų namus Palestinoje. Jie atnešė 
ir savo kalbą. Žydai, grįžę iš Ba­
bilonijos belaisvės, savo hebrajų 
tikros kalinas krašte jau nebepa­
jėgė atstatyti. Taip prigijo ara­
majų kalba. Kristaus laikais žy­
dai kalbėjo aramajiškai. Šia kal­
ba kalbėjo ir Kristus. Hebrajų 
kalba liko tik raštuose ir bažny­
čioje, vad. šventoji kalba. Vėles­
nių pranašų knygos daug jau turi 
aramajiškų žodžių.

Naujasis Testamentas yra rašy­
tas graikų kalba, tik Mato Evan­
gelija rašyta aramajiškai — rašy­
ta ta kalba, kuria Kristus kalbėjo. 
Aleksandrijos žydai jau buvo pri­
ėmę graikų kalbą, o taip pat Pa­
lestinoje graikų kalba buvo pri­
imta į rašomąją kalbą. Kristaus 
laikais Palestinoje jau buvo ži­
nomos trys kalbos: graikiška, 
hebraiška ir aramajiška. Lotynų 
kalbą stengėsi atnešti Palestinos 
užkariautojai romėnai. Kristaus 
pasmerkimą ant kryžiaus Pilotas 
užrašė trimis kalbomis: graikiš­
kai, lotyniškai ir hebraiškai. Tai 
trys raštų kalbos, nors praktiš­
kai žydai kalbėjo jau aramajiš­
kai.

prieš sovietinę armiją. Neseniai 
vykusiuose Bavarijoje amerikiečių 
ir vokiečių kariniuos manievruose 
buvo pultas “priešas” ateinantis 
iš šiaurės. Pavartojant visus turi­
mus “atominius” ginklus, “prie­
šas” buvo sumuštas. Po manievrų 
Vokiečių karinė vadovybė parei­
škė, kad 7 vokiečių divizijos jau 
yra pilnai paruoštos atominiam 
karui. Sparčiai einama prie kitų 
divizijų apmokymo ir paruošimo. 
Žinant vokiečių, militarinį pajėgu­
mą ir sugebėjimą, netenka abejo­
ti, kad jie savo armiją paruoš ir 
jos įnašas bus reikšmingas bendro­
je Vakarų kovoje prieš sovietus, 
jeigu tas laikas, dabartinėse apys- 
tovose, kada nors ateis.. Tenka 
dar pažlymėti. kad atsikuriančios 
vokiečių armijos bijosi ne tik so­
vietai, bet ir anglai ir dalinai pran­
cūzai. Didžiausią triukšmą dėl vo­
kiečių- kelia Anglijos darbiečiai.
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LAIŠKAS IŠ LIETUVOS
ŽYDAI VILNIUJE UŽIMA ATSAKINGAS VIETAS.

Lietuviai žinomi kaip rami, nuotaku tauta. Žinoma ir tai, kad 
mūsų tauta visada gerbe kitu tautg atstovus ir gerai su jais sugyve­
no. Kaltais net daugiau, negu reikJjc. Nepriklausomybės laikus įvai­
riai galima vertint, bet su vienu gal būt sutiksime visi — per tą lai­
kotarpį nacionalinio pasididžiavimo jausmas mažai tebuvo ugdomas.

Aš kalbu ne apie šovinizmų, bet. 
apie sveikų tautinį, susipratimų, vi­
sų meilę savo tautiečiams, savo tė­
vynei. Nenoriu apkaltinti lietuvių 
tėvynės meilės neturėjimu, bet šian 
dien inteligentų tarpe pastebimas' 
įvairiais atvejais nereikaligas kos­
mopolitizmas. Ir Lietuvoje atsirado I 
inteligentų, kurie nesidrovi paša-! 
kyti: “Mano tėvynė ten, kur man 
gera.” Mūsų laimei tokių žmonių 
nėra daug.

Žinoma, tokių žmonių yra po 
truputį visose tautose. Kalbant 
šiandien apie svetimtaučių įtakų 
Lietuvoje, bandant paliesti jų san­
tykius su Lietuvos inteligentija, ten 
ka dar kartų pakartoti anų frazę: 
“Tėvynė ten, kur gera. . . ”

Argi visiems svetimtaučiams taip 
gera Lietuvoje? Kai kas bando 
atsakyti į šį klausinių materialiai 
— girdi, Lietuvoje geriau, nei kai 
kuriose kituose kraštuose su mais­
to produktais, buitinėmis prekėmis 
ir pan. Tartum Lietuva būtų tur­
tingiausia, labiausiai žydinti šalis 
Sovietų Sųjungoje. Deja, taip nė­
ra. O jei taip nėra, tai kur prie­
žastis. kad Lietuvoje kai kuriem 
svetimšaliam taip gera? Gera to­
dėl, kad lietuvis iki šiol dar neišmo­
ko savęs vertinti, neišmoko kaip 
reikiant tikėti savo jėgomis, nenu­
silenkti svetimtaučiams. Už tai kal­
tinti lietuvio irgi netenka. Šimtus 
metų lietuvio žemę teriojo kry­
žiuočiai, švedai, engė Rusijos ca­
rai, o per dvidešimt nepriklausomų 
metų jis nesuspėjo aukščiau iškel­
ti galvos.

Tad gal būt dabar ir bus aišku, 
kad lietuvis ir š'andien dar daug 
kur nusileidžia svetimtaučiams, Į 
iniciatyvą, atiduodanlas į jų i 
rankas. Čia jau ne vien materi-. 
alinis re halo sprendimas.
Visi senesnieji prisimena Lietu­

vos kaimus ir kaimelius prieš karų. 
Juose gyveno daug žydų prekybi­
ninkų ir amatninkų šiandien vaiz­
das visiškai pasikeitęs. Dingo iš 
miestelių ir kaimų žydai “kromi- 
ninkai”, dingo stikliai ir kepuri­
ninkai, skudurų supirkinėtojai ir 
kiti. Bet jei šiandien pereitumėte! 
Vilniaus gatvėmis, sakysime sek-!

nūdienio popietę, skambiausia kai 
ba pasirodytų žydų kalba.

Pokario metais visi Lietuvos 
žydai susispietė didžiuosiuose mies­
tuose. Dar tiksliau, vienam mieste 
— Vilniuje. Kaune, Šiauliuose, 
Klaipėdoje jų labai maža. Vilniuje 
gi nerasi nė vienos įstaigos, kurio­
je būtų žydų. Ir amatininkų iš jų 
tarpe liko žymiai mažiau. Visi ta­
po sandėlių vedėjais, pardavėjais, 
muzikantais, administratoriais, di­
rektoriais, mokytojais. Paprasto 
žydų tautybės piliečio staiga nebe­
liko.

Lietuvoje be lietuviškų yra ir 
tokių vidurinių mokyklų, kuriose 
dėstoma rusų kalba. Jose mokosi 
rusų karininkų ir — žydų vaikai. 
Nežiūrint netgi to, kad lietuviai 
stengiasi sugyventi geruoju, kad 
jie net nežino, kas tai yra naciona­
linė neapykanta, žydai į juos žiūri 
lyg į žmones, nusikaltusius jų atž­
vilgiu.

Įsitikinimas, kad jie buvo nu­
skriausti ir dabar turi teisę turėti 
visa tai, kas geriausia, padeda 
jiems visur į. .
viai gi yra nuolaidūs.
Iš kitos pusės, šitas žydų skver­

bimasis į visas gyvenimo sritis, jų 
didžiavimasis savo tautos gabu­
mais, sukelia kartais ir priešingų re­
akcijų. Tam tikras žmonių skai­
čius jų nemėgsta. O kai klauso­
masi Vakarų radijo kalbant apie 
žydus kaip apie tautų, kuri Hitle­

rio režimo metais daugiausia nu­
kentėjusi, tai kartais girdisi pas­
tabų: Vakaruose visiškai pamirš­
tama, kad kentėjo ir nukentėjo ir 
kitos tautos. Daugeliui Lietuvos 
inteligentų žydų stengimasis visur 
ir visada naudotis rusų kalba yra 
nesuprantamas.

Sakoma, kad baimė turi dideles 
akis. Taip yra ir su žydų tautybės 
piliečiais Lietuvoje. Po karo jie 
nusprendė sudaryti vienų branduo­
lį, vienų visuomenę, kurioje nors 
vietoje, o nepasimesti atskiromis 
šeimomis plačioje teritorijoje. Jie 
yra įsitkinę, kad karo metais žu­
vo tiek daug žydų vien todėl, jog 
nespėjo visi organizuotai, bendruo­
meniškai pasitraukti į nepavojin­
gas sritis. Nežiūrint, kad po karo

OKUPUOTOJE f 
I LIETUVOJE | y v

UŽSIENIO STUDENTAI 
VILNIUJE

Liepos 16 d. iš Šiaulių j Vilnių 
studentų ir studenčių, studijuojan­
čių Maskvos aukštosiose mokyklo­
se. Atvykusiųjų tarpe: Albanijos, 
Bulgarijos, Lenkijos, Korėjos, Viet­
namo. Kinijos, Italijos, Ispanijos, 
S'rijos ir Jungt. Arabų Respublikos 
studentai. Jie viešėjo Vilniuje 2 
dienas, susipažino su kai kuriomis 
to miesto įdomybėmis ir lankėsi 
operoje "'Pilėnai.”

NAUJA ORO LINIJA
Liepos 16 d. iš Šiaulių į Vilinių 

išskrido pirmasis dvylikavietis ke­
leivinis lėktuvas. Kelonė iš Šiaulių

Septynios Dienos Romoje
(Tęsinys iš praėjusio numerio)

Kupolo dubuo yra padalytas į 
šešiolika dalių, dekoruotų auksintu 
glaistu ir mozaika, vaizduojančia 
Išganytojų, Mergelę, apaštalus ir 
kitus šventuosius. Iš vidaus dia­
metras 139 p. Aukštis nuo grindų 
iki žibinto 438 p. Kupolas turi dvi­
gubas sienas, tarp jų yra laiptai į 

Į viršūnę.
Į Baldakimas pastatytas Barninio 
1 1633 m., pagal Urbono VIII pa- 
. rėdymų, yra bronzinis su auksuo­
tais ornamentais, sveria virš 700 
tonų ir yra 95 p. aukščio.

Didysis altorius po baldakimu 
stovi ant primityvios koplyčios, 
pastatytos Anakleto 90 m., virš 
šv. Petro kapo.

į Vilnių trunka 55 minutes, šiuo 
pradėtas reguliarus oro susisieki­
mas tarp Vilniaus ir Šiaulių. Vė­
liau šia linija pradėsiąs kursuoti 
2 1 vietos lėktuvas ir kelione už­
truks tik 34-40 minučių.

— Kubančj su geru pasiseki nu 
vyksta lietuviško cirko pasirody­
mai. Gastrolės sutraukė dešimtis 
tūkstančių žiūrovų.

— Kupiškio rajone, Subačiaus 
apylinkėje, du darbininkai kasda­
mi žemę Atrastinių kapinėse rado 
daug monetų iš 1569 ir kitokių da­
tų pinigų.

praėjo jau tiek daug metų, žydai 
dar nenustojo bijoję naujos “nai­
kinimo bangos.” Ar be tos baimės 
šiandien turi jie dar kokį nors ki­
tų pagrindų, sunku pasakyti. Aišku 
tik viena, kad Lietuvoje jiems bet 
kokios reakcijos atžvilgiu nebūtų 
taip bloga, kaip kai kur kitur. Tiek 
Rusijoje, tiek kituose kraštuose

čia tik šv. Tėvas ar įgaliotas 
kardinolas gali celebruoti Mišias 
per didžiąsias šventes. Vieta, vadi­
nama eonfessio. apsupta gražia 
apskirta baliustrada, padaryta iš 
marmuro, turi 95 lempas amžinai 
degančias. Dvigubi marmuriniai 
laiptai veda žemyn į seną koplyčią, 
inkrustuotą brangiu marmuru. Du­
rys iš auksuotos bronzos, priklau­
siusios senai bazilikai, uždaro kap- 
lyčią, kuri laipina bronzinį karstą 
ant viršaus su auksiniu šv. Petro 
kryžiumi. Prieš altorių klūpo Pi­
jaus V> statula su nukreiptomis 
akimis į apaštalo kapą.

Popiežius, kuris mirė tremtyje, 
paskutiniu momentu prieš mirtį 
prašė palaidoti netoli šv. Petro 
kapo.
šv. Bruno skulptūra, kartūzų

VYT. MILIAUSKAS

orden-o įsteigėjo, kuris iš nusižemi­
nimo atsisakė arkivyskupijos. 
Skulptorius vaizduoja jį angelo 
gundomų, kuris siūlo jam tijarų ir 
raktus.

šv. Petro bronzos statula iš 5- 
to -šimtmečio, anksčiau stovėju­
sios senoje bazilikoje, pastatyta šv. 
Leono Didžiojo 445 m. Per am­
žius šis paminklas taip gerbiamas, 
kad dešinioji koja nudilo nuo bu­
čiavimų.

Per dideles šventes statula yra 
papuošiama pontifikaliniais rū- 
ba’s ir brangenybėmis.
Piliorių, laikančių kupolų, žemu­

tinėse nišose pastatytos didžiulės
šv. Liongino, šv. Veronikos, šv. 
Elenos ir šv. Andriejaus statulos, 
16 p. aukčio. Viršutinės nišos yra 
naudojamos kaip šventovės didžio 
sio.ns relikvijoms laikyti.

Čia virš šv. Andriejaus yra lai­
koma šventojo galva, virš šv. Ve­
ronikos skara su Išganytojo veido 
atspaudu, virš šv. Elenos šventojo 
Kryžiaus dalis ir virš šv. Liongino 
jietis su kuria Išganytojo šonas 
buvo pervertas, šios relikvijos 
žmonėms yra rodomos per didžią­
sias šventes.

Šoninės navos turtingos miru­
sių popiežių ir garbingų asmenų 
paminklais.
Dešinioji šoninė nava praside­

da prie Porta Santa. Pirmoji kop­
lyčia yra pavadinta pagal Michael- 
angelo garsiąją Pietą, jam einant

dvidešimt penktus metus . šis to­
bulas darbas yra atliktas su nepap­
rastu įsijautimu. Kiekvienas Mer­
gelės Marijos veido bruožas rodo 
gyvenimų, o Kristaus mirtį. Kuo­
met kritikai pastebėjo Michaelan- 
gelui, kad Madona perjauna, jis 
atsakė: “ Nekaltybė džiaugiasi 
amžina jaunyste.”

Taip pat koplyčia laipina Colon­
na Santa, kuri stovėjo senoje ba­
zilikoje. Ji yra atgabenta iš Jeru­
zalės šventyklos ir yra ta pati ko­
lona, į kurių Kristus buvo atsirė­
męs kalbėdamasis su šv. Rašto 
daktarais. Marmurinė užtvara, ku­
ri supa kolonų, buvo uždėta 1438 
m. kardinolo Orsini.

Cappela del Crocifisso talpina

RELIGINIAM

prasiskverbti. Lietu-Hie -V™ mažiau pakenčiami. Kas 
| liečia rusų kalbų, tai žydai visados 
stengėsi kalbėti “stipresniojo” kai 
ba.

Kai kas iš Lietuvos žydų inteli­
gentų paskutiniais metais yra 
išvažiavę į Izraelį. Tačiau tokių 
nedaug Daug žydų emigruoja į 
Lenkiją, kur, jų žodžiais, gyveni­
mas ir santykiai su žmonėmis 
neblogesni kaip Lietuvoje.
Vilniuje dažnai rengiami leng­

vos ir klasikines muzikos koncer­
nai. Juose pamatysi daug žydų: siu­
vėjus, pardavėjus, gydytojus, mo- 

! kytojus ir kt. Jei lietuvis yra ge- 
; ras siuvėjas, jis save laiko geru 
[amatininku, gi žydas siuvėjas sa­
ve laiko jau viskuo pribrendusiu 
inteligentu., šiaip darbe žydų inte­
ligentai nėra blogi kolegos. Jie 
visada su lietuviais inteligentais ir 
visada kovoja už abipusę pagarbų. 
Dauguma iš jų nėra komunistai, 
kaip gal būt daugelis yra įsitikinęs. 
Tačiau kai kam susidaro įspūdis, 
kad tai yra žmonės, kurie savo nau 
dai kartais padarys daugiau, negu 
kraštui, kuriame jie gyvena.

(Bus daugiau)

FATIMOS VOKAS DINGĘS ?
® LISABONOS PATRIARCHO PAREIŠKIMAS »

Ispanijos Kat. Akcijos organas “Eclesia” nr. 973 persispausdino Li­
sabonos patriarcho paiškinimą, kurį jis davė dienraščiui “Diario de 
Noticias” apie vadinamą Fatimos paslaptį. M'nėtam paaiškinime J. 
Em’nencija pirmiausiai pastebi, kad 'uo klausima jis gauna daugybes 
laiškų, todėl randa tikslu pasisakyti per spaudą.

Pdts patriarchas kardinolas M. 
Concalves Cerejeira niekad nėra 
matęs sesers Liucijos ir nėra su ja 
kalbėjęs. Tuo metu, kai vyko Pa­
tintoje šv. Marijos apsireiškimai, 
Leiria vyskupas, kurio diecezijoje 
yra Fatima, Jose Carreia da Silva 
yra pareiškęs dabartiniam Lisabo-. 
nos patriarchui, kad sesuo Liucija 

yra davusi jam užlipytą laišką 
nesakydama, kas jame yra. Vys­
kupas Jose Carreia da Silva to 
voko niekada nepatikrino, o į- 
dėjęs į kitą voką ant jo pats už­
rašęs, kad tą voką arba jis atida­
rys 1960 reį arba po jo mirties 
vokas turįs būti atiduotas Lisa­
bonos patriarchui.
Kodėl vyskupas užrašė i960 m. 

patriarchas nežino. Vyskupas Jose 
Carreia da Silva mirė ankščiau, 
prieš 1960 m. Po jo mirties minė­
tas vokas niekad nebuvo perduo­
tas patriarchui ir jis ligi šiol neži­
no, kur jis dingo ir kas tame vo­
ke buvo, Patriarchas tik neseniai

skaitęs lakraščiuose, kad tas vokas 
esųs Vatikane ir kad ten buvęs at­
darytas, tačiau jo turinys neskel­
biamas ir niekad nebūsiąs paskel­
btas.

Nors toji žinia buvo patalpinta 
ir Romos laikraščiuose, tačiau 
joks kompetentingas Vatikano 
asmuo nėra tos žinios ligi šiol 
nei patvirtinęs nei paneigęs.

Taigi ligi šiai dienai niekas ne­
žino, kas buvo tame Leiria vysku­
pui įduotame voke — daiktas, pa­
prastas laiškas, ar kokia pranašys­
tė. Niekas nežino, kur tas vokas 
yra dingęs.

, Lisabonos patriarchas pareiškia, 
kad 1939 m. jis yra gavęs iš sesers 
Liucijos laiškų, o 1940 m. tokį 
pat laiškų ji pasiuntusi šv. Tėvui. 
Tame laiške ji praneša, kad netru­
kus prasidėsiąs karas, kuris Portu­
galijos nepalies tik už jos pavedi­
mą šv. Marijos Nekalčiausios šir­
dies globai.

mažesnes relikvijas, priklausan­
čias šv. Petro bazilikai ir medinį 
kryžių, padirbtą Cavallnini 13-ta- 
me šimtmetyje.

Reikia pažymėti, kad kryžius 
su Kristaus figūra ne visą laiką 
užėmė vyraujančią vietą baž­
nytinėse ir religinėse apeigose. 
Šio simbolio priėmimas buvo 
lėtas ir atsargus.
Pirmieji krikščionys persekioji­

mo metais dėl atsargumo susilai­
kė nuo tiesioginio Viešpaties vaiz­
davimo. Jie Jį vaizdavo simboliš­
kai su ženklais- ar figūromis, tik 
jiems patiems suprantamomis. Vė­
liau, išreiškimui Kristaus mirties, 
būdavo padedamas avinėlio pa­
veikslas kryžiaus papėdėje. Tik 
šeštame šimtmetyje kryžius su 
Kristaus figūra randamas rankraš­
čiuose ir labai retai bažnyčios pa­
veiksluose . 705 m. pop. Jonui Vii 
pripažinus tokį vaizdavimą vienas 
mozaikinis nukryžiavimo paveiks­
las patalpintas Vatikane.

Švenčiausiojo sakramento kop­
lyčios tabernakulis padarytas Bar­
ninio, iš paauksuotos bronzos su 
klūpančiais iš šonų angelais, (b.d.)

NUSIKALTIMAS
“BAISŪS DALYKAI”

Sovietų laikraštis “Večiornaja 
Moskva" aprašė kaip Maskvos po­
licija pastebėjo įtartiną moterį li­
pančią į traukinį, kuris vyko į Ti- 
flisą. Policija moterį iškratė ir ra­
do pas ją 1000 šventųjų paveiks­
lėlių ir 2,500 kryželių bei tūkstan 
čius lapelių su maldomis. Pagal mi 
neto laikraščio aprašymą, gaunas 
įspūdis, kad tai baisūs dalykai ir 
didelis nusikaltimas.

— Maskvos radio, ateistinės 
programos metu aiškino, kad So­
vietų Sąjungoje esą įvesta eilė pa­
saulietiškų švenčių. Radijas nuro­
dė, kad Lietuvoje įvestos šios pa­
saulietiškos šventės: Žiemos šven­
tė, Pavasario švente, Medžių so­
dinimo šventė, Sėjos darbų užbai­
gimo šventė ir Derliaus šventė. Ra 
dio paaiškino, kad tuo atveju, kai 
bažnytinės šventės sutampa su pa­
saulietiškomis šventėmis, bažny­
čios, girdi, esančios tuščios.

GYVENIME

• ispanų Katalikų Akcijos ta­
ryba ruošia prašymą, kad būtų pra 
dėta 'Pijaus XI> beatifikacijos- by­
la. Prašymas bus įteiktas per apaš­
tališką nuncijų Madride.

• Vatikanas planuoja pastaty­
ti galingą radio stotį Tolimuose 
Rytuose. Stoties pagrindinis tikslas 
Indų kalbėti į raudonąją Kiniją. 
Stotis bus pastatyta Hong Konge 
arba Filipinuose.

® Prieštikybinį muziejų Lenin­
grade per metus aplankė’300,000 
asmenų. Muziejus įrengtas buvu­
sioje cerkvėje. Jame išstatyta vi­
so 300,000 eksponatų, iškreiptai 
vaizduojančių katalikybės praei­
tį. Tai didžiulė propagandos įstai­
ga, kurią verste verčiamas lanky­
li mokyklinis jaunimas. Bibliote­
koje yra 200,000 prieštikybinių 
knygų.

• Trybuna Mazowiecka, kom­
partijos organas Varšuvoje, puolė 
Lenkijos vyskupus už “civilinės 
santuokos žeminimą”. Pasak to 
laikraščio Poznanės kurija raginu­
si boikotuoti tuos, kurie susituo­
kia tik' civiliškai. Esą Varšuvos 
kardinolas priešinasi antitikybinei 
jaunimo organizacijai ir verčia pri 
klausyti Bažnyčiai, o susikūrusi 
moterų organizacija kliudanti ateis 
tinį veikimą. Tokie dalykai esą 
negali būti pakenčiami — grąsi- 
na minėtas laikraštis.

• Iš vienuolynų išeiti ragina so­
vietinės Ukrainos spauda. Nuro­
doma, kad Ukrainoje dar yra vi­
so 70 vienuolynų su 5000 vienuo­
lių. Laikraštis “Ogonjok” paskel­
bė apysaką vienuolės išsigelbėju- 
sios iš vienuolyno į kurį ji buvusi 
prievarta atvesta. Panašius propa­
gandos triukus bolševikai sugal­
voja Lietuvoje klierikams iš semi­
narijos išvilioti.

• Pasaulinę religinę jėgą ima 
sudaryti islamas, šiuo metu ši re­
ligija turi apie 4oo mil. pasekėjų. 
Islamo įtaka sparčiai auga Afriko­
je, kur juodieji žmonės rodo di­
desnio palankumo islamui, negu 
krikščionybei. Sudano studentai 
skelbia: “Visos religijos geros, bet 
islamas yra juodųjų religija”. Ir 
visa tai padarė nelemta koloniali- 
nė baltųjų politika. Dar 1930 m. 
Afrikoje buvo 46 mil islamo pase­
kėjų, kai tuo tarpu jau 1950 m. 
buvo 80 mil. šiandien Afrikoje 
yra apie 90 mil. islamo religijos 
pasekėjų. Krikščionių yra 41 mil. 
iš kurių katalikų yra 24 mil., O 
likusieji priklauso protestantams 
ir įvairioms sektoms. Islamas taip 
pat pradėjo kurti įvairius savo re­
liginius centrus ir Europoje.

—Vokietijos Koelno diecezijos 
katalikai padovanojo Vatikano slo 
čiai galingą trumpų bangų radio 
siųstuvą, kuris bus panaudotas 
perduoti transliacijas Afrikos mi­
sijoms.

Aitėjant prie Senigalijos Adrijos jūra pasi­
rodė visu savo grožiu, čia pat ant kranto pro 
mūsų akis praslenka vasarvietės, pliažai. Hali 
joje nematyti medinių namų, tik mūriniai. Vie­
tomis traukinys eina visiškai arti jūros — 50 
mtr. Jūros paviršiuje matyti sportinės jolės — 
burlaiviukai. Mūsų žmonės, žinodami pirmo ke­
lionės tikslo artėjimą, stotyse dirbantiems dar­
bininkams išdalina duonos ir biskvitų likučius. 
Kai kurie italai prisidėjo ant rankos po keletą 
duonos kepalų, kaip malkas ir buvo labai paten­
kinti netikėtu laimikiu.

Pagaliau mūsų traukinys atvyksta į Seni­
gallijos stotį. Tai ned.delė stotis, primenanti mū 
sų Baisogalą. Ir čia ji naujai statoma, 'r ši sto­
tis policijos sargybų apsupta. Paeiliui išlipame 
iš vagonų ir sulipame į sunkvežimius. Prieka­
bose sukraunami mūsų daiktai. Važiuojame 
apie 8 min. pro gražų kurortinį' pajūrio mies­
telį su daugeliu kurhauzų, palmių, gėlynų ir plia­
žų. Žmonės maudosi jūroje. Apsirengę vasariš­
kai, margais drabuž ais, nudegę nuo saulės.

Senigallijos pereinamoji stovykla ant pat 
jūros kranto, čia pat ir pliažas. Pagrindinis di­
delis pastatas — buvusi italų laivyno mokykla. 
Šiaipgi aplinkui daug “bačkin'ų” barakų. Mes 
gauname dvi dviaukštes lovas to kurhauzo ant­
rame aukšte. Viso mūsų salėje patalpinama 50 
žmonių, čia pat balkonas į jūros pusę. Adrijos 
jūra savo grožiu kažkas nepaparasto. Tai spal­
vų ręginys. Horizonte mėlynas dangus ir žalsva 
jūra, į pakraštį, pasidaranti šviesesnė, šviesus

smėlio pliažas. Einame pagal įsakymą į šiltą 
prausyklą “bačkoje.” Po to einame valgyti. 
Tuojau parduodame keletą pokelių cigarečių 
po 100 lirų ir jau valgome persikus, kriaušes, 
apelsinus, čia jų kainos 50, 80 ir too lirų už 
kilogramą. Keletą karių išsimaudome jūroje. 
Vanduo labai sūrus ir apdžiūvus ant kūno maty­
ti druskos kristalėlių, šioje stovykloje gauname 
valgį itališku receptu: makaronų, salotų-daržo- 
vių su bulvėmis, ankštinėmis pupelėmis, svo­
gūnais ir kt. Iš pudros pagaminta kava. Valgis, 
nors ir'lengvas, labai mums patiko tame karš­
tyje. Vakare su prieteliais p.p. Sėd. išgėrėme 
balto vyno, kuris pasirodė prastokas ir silpnas. 
Trokštamos po kelionės vargų “linksmos nuo­
taikos” taip ir negavome. Dar po to nuėjome 
pasivaikščioti jūros pakraščiu ir pasigrožėti jū­
ra. Iš abiejų pusių tolumoje mirksėjo švyturių 
šviesos.

Šią naktį norėjome gerai pasilsėti, nors 
per tris paskutines naktis vagone buvo gerokai 
nedamiegota. Miegojom trumpai, bet gerai. Jau 
5 vai. rytą žmona su viena bendrakeleive nuėjo 
į jūros pakraštį :eškoti atminčiai kriauklių. Jų 
parsinešė daug ir gražių.-Senigallijoje mums 
vykdoma “ekzckucija”, nes imamos pirštų nuos­
paudos dokumentams. 'Pirštai ištepami tam tik­
rais juodais dažais. Neigi vaikai turi atlikti tą 
formalu.ną. Mūsų mažajai Gražinai irgi buvo 
išmurzinli pirštukai. Buvo imamos nuospaudos 
abiejų rankų pirštų po du kartus atskirai ir 
dar keturių suglaustų pirštų abiejų rankų po 
karią. Ta tvarka atrodė mums azijatiška ir keis-

Iš stovyklos barakų 
į laisvų gyvenimų 

Australijoje
J. BIN - ČIUS

ta.
Pavakarį 5 vai. pradėta mus tvarkingai pa­

eiliui numerių tvarka gabent į stotį ir talpinti 
kartu su mūsų daiktais į vagonus, deja, preki­
nius. Mūsų vagone buvo 22 žmonės. Vietos bu­
vo pakankamai, čia stoty palicija leido perone 
laisviau vaikščioti. Ėjome praustis ir pas vaisių 
pardavėjus prie tvoros. Pirkome vaikams ledų. 
Italų policininkai su mumis draugiškai kalbėjo­
si ir juokavo. Vienas jų vardu Arata įsėdo į mū­
sų vagoną ir mus lydėjo kartu iki Aversos. Duk­
relei jis nupirko net 5 porcijas ledų. Mūsų Gra­
žina ledus išdalino ir kitiems vaikams. Mūsų sū­
nus susidraugavo su vienu policininku, kalbė­
jusiu angliškai, ir sūnus buvo nuėjęs į stotį nusi­
pirkti Senigallijos vaizdelių atminčiai. Iki trau­
kinio išėjimo 20.45 vai. laukti gerokai atsibojo.

Traukinys pajudėjo sutemus. Gaila ir gaila, nes 
negalime pamatyti pravažiuojančių vietovių. 
Pinigų turėjome daugiau 1000 lirų. Tai buvo 
likutis nuo pardavimo už 1400 lirų batų, ku­
riuos stovykloje gavo Rimas. Nežiūrint tamsos, 
žmona ir aš dažnai buvome iškišę galvas pro 
plyšį tarp sienos ir durų, stengdamiesi ką nors 
įžiūrėti tamsoje. Jau po važiavimo valandos už 
Ankonos įvažiavome tarp Apeninų kalnų. Dau- 
gausiai važiavome tarp kalnų ir tik retkarčiais 
per kokią gyvenamąją vietą. Kai kurios stote­
lės buvo tarp pačių kalnų. Buvo daug tunelių. 
Traukinys vietomis ėjo pašėlusiai greitai. Di­
delis greitis, pasiutęs ratų triukšmas .čia pat kal­
nų atmušamas, atrodė, kad traukinys ėjo lenk­
tynių su kažkokiais tamsybių vaiduokliais ir ga­
lėjo kas minutę atsimušti į kalną ar nudardėti į 
prarają. Tas triukšmas, bildesiai ir kratymas 
prekiniame vagone labai mus nuvargino, tad ir 
miegota labai mažai. Gražina ir Rimas pamie­
gojo daug geriau ant grindų, ant patiestų ap­
siaustų ir antklodžių. O mums buvo ir šalta, ir 
kieta.

Kai išaušo, ryto pašvaistėje ėmė rodytis 
Romos priemiesč ai. Pastatai stambūs, didingi. 
Čia pat ir Juliaus Cezario statytos miesto mū­
rų sienos. Vienoje priemiesčio stočių mūsų trau­
kinys sustojo. Po tiek valandų važiavimo žmo­
nės nekantriai laukė nors trumpam išeiti į lau­
ką. Tuojau ėmė šokinėti ir spiesti kitoje nuo sto­
ties vagonų pusėje. Vyrai trugdė moterims, o 
moterys vyrams... j vagonus išdalino maistą: 
asmenui po pusę baltos duonos kepalo, po pusę

dėžutės žuvies, po ketvrtį dėž. mėsos, po porą’ 
persikų. Netrukus traukinys pajudėjo tolimes­
nei! kelionėn, aplenkdamas lanku pačią Romą 
per keletą kilometrų atstu nuo paties miesto. 
Virš Romos saulė kilo raudonu skrituliu. Tikrai 
skaudu, kad buvome prie Romos ir negalėjome 
jos matyti. Mintimis nuskkridau į šv. Petro 
ir Povilo baziliką, taip gerai pažįstamą iš atvi­
rukų, įsivaizdavau šv. Tėvą . . . Pro prekinio 
vagono pravertas duris Romos apylinkės atro­
dė skurdžiai ir vargingai. Aplinkui ištisi sausi 
dulkėti laukai, lyg kokios dykumos. Visai nema­
tyti medžių. Kur ne kur vargingas mūrinis pas­
tatas, apie kurį .pasisodinta kiek kukurūzų, po­
midorų ar vynuogių, šiaipgi dideli plotai visiš­
kai nenaudingi ir palikti saulės valiai, žmona 
pasakojo, skaičiusi, kad tos Cezario laikų istori­
nių sienų angose vargingi italai įsikūrę sau “bė­
dos” butus. Atvirai pasakius, Romus apylinkės 
padarė į mus slegiantį įspūdį ir sukėlė nusimini­
mą. Nors šiaurinė Italija ir yra derlinga, bet nuo 
Romos apylinkių atrodė, kad ir pietinė Italija 
bus skurdi. Bet vėliau mūsų nuomonė pasikei­
tė. nes nuo Littorijos Neapolio link vėl pasirodė 
derlinga žemė, apdirbti laukai ir sodai, nors ku­
kurūzų ar javų laukai atrodė neturtingi, padžio­
vę. Vokietijoje ar Lietuvoje ir ta pat kukurūzą 
beaugdama duoda didelį derlių, po keletą varpų, 
gerai išbujojusi, žalia, o čia ji nuskurdusi, dažnai 
Ek viena varpa. Italai sodina labai daug kana­
pių ir itališkai vadina “kanapa.” Daug jų eks­
portuoja į užsienį. (bus daugiau)
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Lietuvos Steigiamojo Seimo Kilme
(Tęsinys iš praėjusio numerio)
Rinkosi, pav., Gedimino sosti­

nėj! 1905 m. gruodžio 4 d. Didy­
sis Vilniaus Seimas. Rinkosi čia, 
kas norėjo ir galėjo iš įvairių Lie­
tuvos valsčių, ir taip prisirinko 
per du tūkstančiu lietuvių iš rusų 
priespaudos iškovoti Lietuvai auto 
nomijos. Kai atėjo kita okupacija, 
būtent, vokiečių, rinkosi taip pat 
Vilniun 1917 m. rugsėjo 18 d. po ke­
lis iš Lietuvos apskričių numatytus 
atstovus, ir tain jų susirinko 214. 
Šitoji Vilniaus konferencija ir iš­
rinko Lietuvos Tarybą, davusią lie 
tuvių tautai tokį brangų Vasario 
16 aktą. .

Bet jau tuo aktu, skelbiant “ne­
priklausomą demokratiniais pama­
tais sutvarkytą Lietuvos valsty­
bę”, buvo pasakyta, “kad Lietu­
vos valstybės pamatus ir jos san­
tykius su’kitomis valstybėmis pri­
valo galutinai nustatyti kiek gali­
ma greičiau sušauktas steigiamasis 
seimas, demokratiniu būdu visų 
jos gyventojų išrinktas”.

Tai buvo paskelbta dar 1918-jų 
metų vasario 16. Bet kodėl naujo­
ji Lietuva tik daugiau kaip po dvie­
jų metų tegalėjo eiti prie to lokio 
laukiamo Steigiamojo Seimo rin­
kimų?

Kai tautai buvo pažadėtas Stei­
giamasis Seimas, vokiečiai Lietu­
voje dar buvo pilni viešpačiai. Ka­
ras su bolševikine Rusija kaip tik 
buvo baigtas Lietuvos Brastos tai­
ka jų naudai. O vakaruose prieš 
alijantus Reichas dar vykdė pla­
čią didžiausią ofenzyvą. Tad mi- 
litarinė valdžia Lietuvos Tarybai 
ir neužleido jokios srities iki tol, 
kol pagaliau vokiečių karinė jė­
ga suguro, ir tik 1918-jų lapkričio 

. 5-ją paskutinis kaizerines Vokie­
tijos kancleris Max von Baden 
leido sudaryti Lietuvos vyriausy­
bę (kurios priekyje atsistojo prof. 
Augustinas Voldemaras).

Steigiamojo Seimo dar nebuvo 
galima šaukti, ir pats gyvenimas 
reikalavo naudotis visokiais pakai­
talais. Lietuvos Taryba, kad ir vo­
kiečiams nepripažįstant, nuo vi­
durvasario pasivadinusi Valstybės 
Taryba, 1918 m. lapkričio 2 d. 
priėmė

“Laikinosios konstitucijos pa­
matinius dėsnius”, pagal ku­
riuos Valstybės Tarybos trijų 
asmenų prezidiumas savo val­
džią vykdė per Ministerių ka­
binetą, atsakingą prieš Valsty­
bės Tarybą.
Nū 1919-ji metai neleido dar

STEIGIAMOJO SEIMO 40 m.

SUKAKČIAI PAMINĖTI

ZENONAS IVINSKIS

sei-surinkti visos tautos atstovų į 
mą. Kaip tik tų metų pradžia at­
nešė naujus rūpeščius, nes reikėjo 
apsiginti nuo Lietuvon besbraunan 
čių bolševikų, kurie jau sausio 5 
d. buvo užėmę Vilnių. Vykstant 
pačioje Lietuvoje kovoms su rau­
donąja rusų kariuomene, teko vėl 
naudotis laikinu pakaitalu, ir 19- 
19 m. pradžioje Kaunan buvo su­
šaukta nauja konferencija, į ku­
rią savo atstovus siuntė miestų vai 
dyhos, apskričių ir parapijų komi­
tetai. Toji nepaprasta konferen­
cija turėjo ne lik išklausyti Valsty- j 
bes Tarybos ir laikinosios Vyriau­
sybes pranešimus, bet jos uždavi-' 
nys buvo aptarti ir Steigiamojo 
Seimo sušaukimo sąlygas. . Buvo 
pakeista ir laikinoji konstitucija, 
ir 1919 m. balandžio 4 d. vieto­
je Valstybės Tarybos prezid ūmo 
buvo įvesta valstybės prezidento 
išrenkant A. Smetoną. Pagaliau 
buvo suruoštas ir Steigiamojo Sei­
mo rinkimų įstatymas. Jis buvo 
paskelbtas 1919 m. lapkričio 2o 
d. Tiesa, tada jau buvo bolševi­
kai sėkmingai išstumti iš Lietuvos, 
ir vidurvasarį vokiečių okupacijos 
paskutiniai likučiai buvo jau iš Lie­
tuvos pasitraukę, bet kaip tik pa­
čiame lapkričio mėnesio ga­
le dar vyko smarkios kovos su 
bermontininkais, o su lenkais san­
tykiai taip pat brendo į kruviną 
konfliktą.

Tik 1920 m. pradžioje, kai po 
1919-jų metų nepriklausomy­
bės kovų susidarė lyg ir poil­
sio tarpas, buvo paskelbti rinki­
mai į Steig. Seimą. Renkamo­
sios dienos buvo numatytos ba­
landžio 14 ir 1S d., pratęsiant 
ir 16 d. Vienas atstovas turė­
jo būti renkamas nuo 15,000 
gyventojų

| Rinkimuose dalyvauti turėję tei 
sę visi Lietuvos piliečiai, kuriems 
buvo sukakę 21-ri metai, o ka­
riai galėjo jau balsuoti nuo 1 7-kos 
metų amžiau.:-. Patys rinkimai tu­
rėjo vykti visuotiniu, tiesioginiu, 
t.y. betarpišku kiekvieno dalyva­
vimu prie unros. Jie buvo lygūs 

| ir slapti visiems, prisilaikant pro­
porcingumo sistemos. O kandida­
tų sąrašus galėjo teikti partijos ar

1 kuopos, ir kandidatų sąrašų į Stei­
giamąjį Seimą buvo per 20. Tai 
I buvo demokratiškiausieji rinkimai 
! kokių Lietuva niekad iki tol nebu- 
I vo pažinusi. Visiems rinkimų įsta­
tymas buvo lygus. Kiekvienas pi- 

' lietis, vyras ar moteris, turėjo tei­
sės slapta išsirinkti iš gautųjų kor- 

Į telių ir jose esančių kandidatų to- 
, kius. kokius norėjo matyti Steig.
Seime.

Jeigu dabar drįstame okupuo­
toje Lietuvoje demokratiškais 
rinkimais pavadinti tokius suža­
lotus ir falsifikuotus rinkimus, 
kur pats rinkikas netari jokios 
teisės, tai 1920 m. Steig. Seimo 
rinkimuose rinkiko teisės buvo 
labiausiai pagerbtos ir apsaugo­
tos,

■ Iš piršto yra išlaužtas naujosios 
sovietų enciklopedijos tome apie 

j Lietuvą teigimas, kad Steig. Sel­
inąs rinkosi vykstant žiauriam te­
rorui. šitas falsifikatas priklauso 
į grandinę ir kitų ten randamų fal 
silikatų (apie kuriuos dar bus at­
skirai kalbama).

Už mėnesio po balsavimų, t.y. 
gegužės 15 d. susiriniko Kaune 
Steigiamasis Seimas. Atsistatan- 
čios valstybės ir lietuvių tautos 
gyvenime jis atliko didelį vaidme­
nų. Kokie yra buvę jo darbai (b.d.

JANUŠONĮ
IŠTEISINO

Kaip jau buvo šiame laikrašty­
je pranešta, kad Kanados lietuvis 
G. Janušonis taikiai paleido kiau­
šinį į Kanadoje besilankantį Mas­
kvos burmistrą Babrovnikovą. šis 
atsitikimas buvo spaudoje plačiai 
aprašytas ir išgarsintas. Praėjusią 
savaitę Kanados teisinas nagrinė­
jo Janušonio bylą. Teisme be at­
lyginimo Janušonį gynė adv. Ma­
loney. Jisai nurodė, kad tasai in­
cidentas nevertas dėmesio, nes 
“mūsų teisė neužsiima menkais 
dalykais”. Tuo argumentu advo­
katas nuneigė kaltinimą, kad bu­
vęs kažkoks didybės pažeidimas. 
Advokatas taip pat parėmė Janu­
šonio pasiteisinimą, kad jisai tai 
darė Kanados labui, 1 
atkreipti dėmesį į pavojingus sve­
čius. Teismas Janušonį išteisino, 
tik pamokydamas, kad “reikia lai­
kytis krašto įstatymų” ir nesivado­
vauti neapykanta. Teismu buvo 
didelis visuomenės susidomėjimas. 
Incidentas nuskambėjo per Kana­
dą ir visą pasaulį.

RAŠO ST.
(Tęsinys iš Tėv. Aidų Nr. 28).
Karininkui atvykus, aš gana su­

sigėdinęs turėjau prisipažinti, kad 
atvykau ištirti padėtį Tautų Sąjun­
gos vardu. Šia proga galiu pridurti, 
kad ta institucija aš niekad nei ne­
sižavėjau, nei nepasitikėjau; ir, 
keistu supuolimu, lietuvių karinin­
ko pažiūros buvo irgi tokios pa­
čios! Aš jam pasakiau, kad man 
pakako to, ką mačiau, ir kad dabar 
norėčiau važiuoti atgal. Jis buvo 
nepaprastai mandagus, bet sakėsi 
turįs pirma atraportuoti savo auk­
štesniam karininkui, ir pakvietė 
mus užeiti į vidų. Temperatūra

norėdamas, |,uv0 20 laipsnių žemiau nulio.ir
mes mielu noru sutikome.

“Mūsų padėtis buvo labai nema­
loni, ir darėsi dar keblesnė, kadan­
gi šis įtartinas lenkų karininkas bu­
vo drauge su manim. Jis turėjo 
prie savęs labai kompromituojan­
čius dokumentus, kuriuos — mū­
sų laimei — jis nepastebimai įbru-

apie LIETUVĄ
NAUJIENOS

Iš VISO PASAULIO

SOVIETINIS BURBULAS
„Išaiškino” Sodomos-Gomoros Žuvimą

Kaip jau buvo rašyta,keturi amerikiečiai prieš kiek laiko ga­
vo leidimą nardyti Negyvojoje jūroje ir ieškoti Šv. Rašte mi­
nimų Sodomos ir Gomoros miestų. Ekspedicijos vadovas dr. 
Baney pareiškė, kad jie aptikę jūros dugne griuvėsius ir ma­
no, kad tai yra tų dviejų miestų liekanos.Šv. Rašte aprašo­
ma, kad tuos miestus sunaikino iš dangaus kritusi ugnis dėl 
nuodėmių gausumo. Angelas įspėjo Lotą ir jo žmoną, įsaky­
damas bėgti ir neats'grįžti. Kai Loto žmona atsigrįžo, ji pa­
virto druskos stulpu. Tai atsitiko maždaug prieš 4000 metų.

Pasirodžius žiniai apie atrastus 
griuvėsius, neatsiliko ir sovietai. 
Kažkoks sovietų fizikas Agrest pas­
kelbė teoriją, kad Sodomos ir Go- 
moros miestus sunaikino iš erdvių 
nusileidęs didžiulis laivas, kuris at­
lėkė į žemę iš kitų planetų su ne­
žinomom būtybėm. Pagal to sovie­
to aiškinimą vadinama Baalbeko 
platforma esanti pastatyta tų bū­
tybių, nuo kurios tas nusileidęs 
erdvių laivas, sunaikinęs Sodomą 
ir Gomorą, pakilo ir nulėkė savais 
keliais.

Tas sovietas aiškina, kad girdi 
Sodomą ir Gomorą sunaikino nuk- 
lerinio kuro sprogimas, kurį atlė­
kusios būtybės susprogdino palik­
damos žemę. Tų miestų gyventojai 
buvo įspėti prieš sprogdinimą ir 
jiems buvo pasakyta, kad turi bėg­
ti neatsisukdami. Kurie šio įspėji 
mo nepaklausė ir atsisuko — tapo 
akli ir žuvo.- Šiai savo “teorijai“ 
paremti sovietas aiškina, kad Libi­
jos dykumose yra substancijos va- 

- dinamos tektitai, kurie gali būti to­
kio erdvės laivo likučiai, 
sprogimo padariniai.

Pagal nežinia iš kur išpeštą ki­
tą teoriją sovietas įrodinėja, kad 
senais laikais erdvių keliauto­
jai atskrisdavo paviešėti į žemę 
ir norėdavo vielos žmonėms su­
teikti žinių, tačiau del žemo tuo- 
laikiiūo žmonių kultūrinio ir 
technikinio lygio buvo sunku 
tomis žiniomis pasinaudoti.
Tokią fantastinę versiją paskel­

bė sovietas išgirdęs, kad laisvojo 
pasaulio mokslininkai susidomėjo 
atrastais Negyvojoje jūroje griu- 

. vėsiais, manydami, kad jie gali bū­
ti Sodomos ir Gomoros liekanos. 
Kodėl dabar neatlekia tie paslap­
tingi erdvių keliautojai į Maskvą

arba

pasikalbėti su aukštos kultūros ir 
technikos mokslininkais — sovie­
tais, tas Agrest nepaaiškina. Taip 
pat Agrest, skelbdamas savo fan­
tazijas apie erdvių keliautojus, su­
sipainiojo net tokioje smulkmeno­
je, būtent: Sodomos ir Gomoros 
miestai buvo pietinėje Negyvosios 
jūras dalyje, kai tuo tarpu jo mini­
ma Baalbeko platforma randasi 
tarp Beiruto ir Damasko t. y. 
1500 km. nuotolyje. Toliau, net 
laisvojo pasaulio gimnazistui iš va­
dovėlių žinoma, kad Baalbeko nė­
ra kokia nors nežinomų būtybių 
pastatyta, erdvės laivui platforma 
startui, bet buvusi romėnų švento­
vė, statyta antrame amžiuje po 
Kristaus ir buvo pašvęsta romėnų 
stabui Baalui. Baalbekas yra šian­
dien tų didžiulių romėnų šventyk 
lų griuvėsiai.Kaikurios iš čia buvu­
sių šventyklų dar ir šiandien ne­
blogai išsilaikiusios k. t. Jupiterio 
— Baalo ir Bacho šventyklos.

Iš viso to matyti, kad tas sovie­
tinis fizikas turėdamas “duome­
nų“ apie nežinomų būtybių ke­
lionę į senąją Sodomą ir Gomo­
rą, nežinojo net geografijos ir 
buvusios romėnų šventyklos is­
torijos.
'Pabaigoje tenka pažymėti, kad 

to sovietinio fiziko Agrest “įrody­
mus“ apie Sodomą ir Gomorą pa­
kartojo ir perdavė į laisvąjį pasau­
lį sovietinė žinių agentūra Tass. 
Tas reiškia,kad teorija yra “teisin­
ga“ ir privaloma tikėti, nes kaip 
žinome, Tass klaidingų informaci­
jų ir nesąmonių neperduoda - žiū­
rint sovietų akimis. Laisvojo pa­
saulio skaitytojas šią fantaziją pa­
siskaito tik kaip pavyzdį, prie ko 
gali privesti materialistinis “mok­
slas.“

Vanduo Buvo Rudas ir Dvokiantis
@ MES GULĖJOME ŠLAPI IR SUŠALĘ ANT GRYNOS ŽEMĖS — PASAKOJA JI • 

teisė apsigyventi Sovietų Sąjun­
gos ribose. Tokių lietuvių buvo ir 
daugiau, ypač atlikusių bausmę, 
l okius paprastai namo neleisdavo 
bet nuveždavo kur į tuščius plotus, 
iškraudavo ant gryno lauko ir čia 
liepdavo gyventi.

Robinzonišku sumanumu lietu­
viai pasistatydavo tuščiuose lau­
kuose triobelę ir taip pradėdavo 
gyventi iš nieko.
Kalbama lietuvaitė 1955 metų 

vasario men. gavo leidimą vykti 
į Lietuvą. Apsigyveno Kaune pas 
savo motiną. Darbo gauti iš Sibi­
ro parvykusiai buvo visai neįmano 
ma. Tačiau kadangi ji dar prieš 
i’veži.r ą į Sibirą buvo jau priėmu­
si Austrijos pilietybę, tai pagal So- 
vietų-austrų susitarimą, ji privalė­
jo būti grąžinta į Austriją. Ji tuo 
reikalu rašė net Vorošilovui, ta­
čiau buvo išleista vykti į Austriją 
tik tada, kai į reikalą energingai 
įsikišo austrų konsulas Maskvoje. 
Tik per stebuklą atėjo sovietų lei­
dimą::- išvažiuoti. Kadangi iš Lie­
tuvos nei viena geležinkelio sto­
tis neparduoda bilieto į Vieną, tai 
jai teko vykti pirma į Maskvą, o 
iš čia atvyko į Vieną 1957 m., kur 
jai austų įstaigos, kaip invalidei, 
moka pašalpą ir iš to kuklaus at­
lyginimo ji ir pragyvena, nustoju­
si sveikatos sovietiniame pragare.

Austrijos sostinėje Vienoje dabar gyvena lietuvė, kuri var­
gais negalais išsivadavo iš Sibiro. Jos pavardė F. Klečkaus- 
skaitė. Ji yra visiška invalidė, 
centracijos lageriai. Dabar ji

Tokią ją padarė Sovietų kon- ❖ 
gauna austrų invalidės pašalpą *

Sovietai ją buvo apkaltinę “tė­
vynės išdavimu" ir nuteisė 25 me­
lams į Sibiro lagerius. Sovietai ją 
pagavo Austrijoje ir kurį laiką lai­
kė Neukircheno kalėjime, kur bu­
vo ir kita lietuvaitė Jasiūnaitė. Iš 
kalėjimo susodinę į gyvulinius va­
gonus viso po 100 žmonių vago­
ne išvežė į K'olymos sritį, netoli 
Vladivostoko. Kelionė truko apie 
du mėnesius. Visus kankino baisus 
troškulys, nes maitino sūdyta’ žu­
vimi, o vandens beveik nebuvo. 
Atvežtos prie Vladivostoko pama­
tė, kiek akis užmato, vielomis už­
tvertus lagerius su sargybų bokš- : 
tais, šiuos lageriuose politiniai ka­
liniai buvo sumaišyti su kriminali­
niais nusikaltėliais, kurie politinius 
kalinius įvairiai kankino ir net žu­
dė. Iš čia didelį būrį moterų išve- l 
žė j Kolymos srities sostinę Maga- ■ 
dan, kiir taip pat buvo milžiniški 
lageriai.

Čia mūsų tautietę, drauge su ki- 
tonfis to paties likimo moteri­
mis, patalpino barakuose be lan 
gų ir be lovų. Maitino apipuvu­
siomis žuvimis, sugedusiais ko­
pūstais ir vandeniniais barščiais 
Po menesio atrinko būrį moterų 

ir išvežė statyti naujo moterų la­
gerio. Kol barakus statė, turėjo 
gyventi po atviru dangumi. O bu­
vo rugsėjo mėnuo, žemė įšalusi. 
Neturėdamos žieminių drabužių 
kentėjo baisų šaltį. Iš šio lagerio 
laip pat varydavo kasdien būrį 
moterų statybos darbams į Maga­
dan miestą: nešioti plytas, cemen­
to kibirus, grįsti aikštes ir gatvės. 
Dirbti reikėdavo nuo tamsos ligi 
tamsos. Maistas buvo bulvės, dar­
žovės ir žuvis.

Po pusmečio minėtą lietuvaitę 
ir būrį moterų išvežė už 600 km. 
miškų kirsti. Didžiulius medžius 
kirto moterys, visos sušlapusios, 
braidydamos ligi kelių giliame snie­
ge ir kęsdamos šiaurės šaltį. Me­
džius reikėjo kirsti paprastais pjū­
klais ir, kirviais nugenėjus šakas, 
sukrauti į kubikmetrus.

Nepadarius nustatytos normos, 
neleisdavo eiti į lagerius ir ne­
duodavo vakarienės. Dažnai 
tekdavo dirbti ligi vidurnakčio. 
Medžius bekertant įvykdavo ne­

laimių: neprityrusias kirtėjas už­
mušdavo medžiai. Ir minėtai lie­
tuvaitei krisdamas medis sulaužė 
nugarą ir kaklą.

Kirtėjas saugojo sargybiniai 
su šunimis. Iš darbo parvarydavo 
šlapias. Kadangi barakuose nebu­
vo nei grindų, nei lovų, tai reikėjo 
miegoti at grynos žemės. Lietui 
lyjant per kiaurą stogą bėgdavo 
vanduo.

Susirgimų būdavo daugybė. Per 
trejus metus išmirdavo beveik 
visi atvožtieji. Retas kuris iš­
tverdavo ilgiau nei tris metus. 
Susirgusią mūsų tautietę su ki­

tomis invalidėmis išvežė į Bariku- 
lį, kuris randasi prie Kinijos sie-

nos. C'a patalpino vadinamuose 
žemės ūkio lageriuose, kur buvo 
ir daugiau lietuvių ištremtų iš Lie­
tuvos. Gydytojai patikrino svei­
katas ir sveikesnes moteris vėl pris 
tatė prie darbų žemės ūkyje. Rei­
kėjo dirbt nuo tamsos lig tamsos.

Daugelis susirgdavo nuo van­
dens vartojimo, nes lageriuose 
šulinių nebuvo, o vandenį at­
veždavo iš pelkių. Vanduo bu­
vo rudas, dvokiantis ir su buož­
galviais.
Iš čia mūsų lietuvaitė buvo iš­

vežta į Suslavos lagerį, Kemerovo 
srityje. Čia irgi rado daug lietuvių. 
Taip besiblaškant iŠ lagerio j la- 
rį atėjo 1955 metai. Stalinui mi­
rus buvo pradėta peržiūrėti bylas, 
ypač tų kurie buvo invalidai. Jei 
penkios gydytojų komisijos pripa­
žindavo, kad esi invalidas, to bylą 
perduodavo teismui, kuris spręsda­
vo ar kalinį išteisinti ar palikti to­
liau lageryje. Lietuvaitę gydyto­
jai pripažino esant invalide, bet 
teismas bylos nepanaikino, o tik 
atleido iš lagerio. Jai buvo duota

MAURICIJUS
ko man; o manęs nei nekratė, nei 
neprašė parodyti jokio dokumento 
kuriuo pasiremdamas aš len atsira­
dau.

“Visi aukštesni karininkai atsi­
sakė paleisti mane. Pagaliau atėjo 
pranešimas iš lietuv.ų vyriausios 
būstinės, kad nugabentų mane į 
Kauną — reikalui esant, panaudo­
jus jėgą. Tame laikotarpyje jie at­
pažino lenką, ir manim mažai be­
sidomėjo; jie leisdavo man išeiti 
laukan be palydovo, bet užtat ere­
lio akylumu saugojo lenką. Pirma­
sis lietuvių karininkas tebebuvo la­
bai mandagus ir papasakojo, kaip 
man .pavyko, kad aš patekau į jo 
pulko rankas; nes, jeigu mus būtų 
pagavę kaimyniniai daliniai, grei­
čiausiai būtų mus- užmušę ir nuren­
gę visus drabužius.

Paaiškėjo, kad aš pažinojau ke­
lis jo giminaičius Lenkijoje,ir j's 
be abejo susidėjo su lietuviais 
tik todėl, kad turėjo nuosavybės 
šiame krašte.
“Kada atėjo laikas vykti į Kau­

ną, aš užsispyriau paimti savo ka­
rininkus drauge, ir, po ilgų ginčų, 
jie sutiko. Aš pasakiau lietuvių ka­
rininkui, kad jis turės pranešti An­
glijos įgaliotam Ministerial. jog aš 
esu lietuvių kalinamas ir vienas 
lenkų karininkas yra kartu su ma­
nim.

“Mus nusiuntė automobiliu į 
Kauną su didžiausia sargyba, ir ne­
leido nei rankų nusiprausti be sar­
gybinio, apsiginklavusio iki dantų. 
Mums atvykus, Užsienių Reikalų 
Ministeris atėjo apklausinėti ma­
nęs-, ir bandė iškvosti, kaip ir kodėl 
aš perėjau Lietuvos sieną. Aš už­
tikrinau. kad ten atsiradau tik ne­
tyčia, ir nuoširdžiai troškau niekad 
daugiau nebeįkelti kojos ; jo val­
stybę.-

Neątsakiau į jokius klausimus, 
bet pasiteiravau, ar anglų atsto­
vui buvo pranešta apie l^ano 
suėmimą. Žinoma,nieko nebuvo 
pranešta.
Po kelerių valandų mane palei­

do, ir vienas valdininkas atėjo 
pranešti, kad Lietuvos Ministeris 
Pirmininkas norėtų ateiti ir atsi­
prašyti už visus įvykius. Aš atsa­
kiau,kad neturiu jokio noro su juo 
pasimatyti, ir kad mano areštas 
tiesioginiai lietė mano vyriausybę.

(Bus daugiau)
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Lietuviai
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Sukūrė pastato projektą, atsisaky­
damas atlyginimo. Krašto Valdyba 
projektą priėmė.

— Čiurlionio vardo galerijoje 
Chicagoje per 15 meno parodų bu­
vo parduota 130 darbų, už kuriuos 
pirkėjai sumokėjo 15.423 dol.

Lietuvių Dienas rugpiūčio 13-15 
ruošia Sao Paulo lietuviai. Tada 
bus minima 35 m. sukaktis imi­
gracijos j Braziliją, paminimas Da­
riaus ir Girėno žuvimas bei 55o 
m. nuo Žalgirio mūšio. Paskutinė 
diena numatyta skirti sportui.

— Naujasis žurnalas. Žurnalui 
Gintarui sustojus, buvęs jo redak­
torius St. Vaitkevičius Brazilijoje 
jau išleido naują lietuvišką po­
puliarų kultūros žurnalą "Lietuvių 
Vaizdą”, kurio pirmas numeris iš­
ėjo birželio mėn. Naujas žurna­
las yra didelio formato, gausiai 
iliustruotas ir turi 36 puslapius 
teksto, kurio 6 puslapiai skiriami 
portugalų ir ispanų kalba jaunimui. 
Naujas žurnalas numatoma leisti 
normaliai kiekvieną mėnesį. “Liet. 
Vaizdo” spalvotą viršelį nupiešė 
dailinikas Antanas Navickas.

— Mykolas Krupavičius spau­
dai rengia prel. Laukaičio biogra­
fiją.

— Buenos Aires, Argentinoje, 
dienraščiuose pasirodė skelbimai 
apie netrukus pasirodysiančią fil­
mą “EI Lituano”. Filmo direkto­
rius E. Dawi laikraščiuose pabrė-

— Ir Lietuvoje bus girdima ra­
dijo lietuviškoji valandėlė, trans 
liuojama iš Brazilijos sostinės “Ra­
dio 9 de Julho”; stotis naujai at­
remontuota ir sustiprinta.

— Lietuvos pavilijonas premi­
juotas. Amerikos Dekoruotojų Są­
jungos, Chicagos skyrius, apžiūrė­
jęs Tarptautinę Prekybos ir Pra-i 
monės parodą, išskirtinai sustojo I 
prie Lietuvos pavilijono ir išskyrė 
Bronės Jameikienės ir A. Valeš- 
kos vitražus, kaip aukšto meninio 
lygio. Lietuvos konsulas dr. Pet­
ras Daudžvardis gavo iš aukščiau 
minėtos sąjungos pažymėjimą, 
skirtą Nepriklausomos Lietuvos 
valdžiai. Tai dar vienas akyvaizdus 
įrodymas, kad ne tik Amerikos vy­
riausybė, bet ir privačios instituci­
jos su Lietuva skaitosi, kaip su su­
verenine valstybe.

— Chicagos studentų ateitinin­
kų draugovės leidžiamas laikraš­
tėlis “Sūkurys” išleido kišeninio 
formato, dainorėlį, pavadintą 
“Daug daug dainelių.” įrištas stip­
riuose dirbtinos odos viršeliuose. 
Jo 112 puslapiuose atspausdinta 
90 dainų.

— Dr. A. Kulpavičius, aplankęs 
Vasario 16 Gimnaziją ir patyręs 
apie norą klasių ir valgyklos ba­
rakus pakeisti naujais, atidėjo sa­
vo išvykimo laiką, apsigyveno pas 
levą A. Bernatonį Dieburge ir, nūs c. izawi uukuisuiuusv pavic- 
savo žmonos padedamas, ėmėsi žė, kad vyriausias filmo artistas 
suprojektuoti gimnazijos pastatą, l yra Andrius Ramanauskas.

IŠGYDYT SLOGĄ?
Ne viena liga nepagi.ndė tiek 

apsurdiškų gydymo vaistų, kaip 
paprasčiausia sloga. Jei alergiškos 
slogos dar lengvai galima nusikra­
tyti pakeitus- klimatą arba namų 
aplinkybes, kurios iššaukė suerzi­
nimą nosies gleivines, tai prieš 
paprastą slogą medicina vis dar 
bejėgė ir vis dar neturi gydymo 
priemonių. Iki šiol mokslas dar 
nesurado nei vieno vaisto, kuris ga­
lėtų sutrumpinti užsitęsusią ligą ar­
ba bent sušvelninti jos sunkias pa­
sekmes. Nepaaiškinamas tikėji­
mas kai kurių žmonių į stebuklingą 
penecilino veikimą prieš įvairias 
ligas (tame skaičiuje ir slogos), 
kuri dažnai atneša ligoniui dau­
giau žalos, negu naudos. Penecili- 
nas taip giliai įstrigo žmonėms j 
sąmonę, kad net gydytojai’kai ka­
da iš psichologiškų sumetimų pri­
versti tokiam ligoniui prirašyti, 
nors ir pats gana skeptiškai žiūri į 
penecilino veikimą prieš slogą.

Ligonis dažnai nesupranta, kad 
bereikalingi penecilino švirkštimai 
gali taip padidinti jautrumą į šį pui­
kų vaistą, kad ateityje, jei bus rei­
kalas, jis gali iššaukti pavojingą 
reakciją. Bet seniau, prieš peneci­
lino atradimą, net kaimo žmonės 
gydė ir gana efektingai žemiau nu­
rodytu būdu. Tik atsiradus slogai, 
pagamindavo iš garstyčių miltelių 
tepalą ir pridėdavo juose ant už­
kulnių iš apačios ir užbinluodavo 
su flanelinu. Po to užmauti šiltas 
vilnones kojines ir laikyti tą komp­
resą tiek ilgai, kiek galima išlaiky­
ti (apytikriai nuo 1-2 valandų). 
Po to nuėmus kompresą reikalau­
jama greit vaiščioti keletą minu­
čių. ši procedūra geriausiai varto­
ti einant miegoti, ir ant rytojaus 
sloga prapuola. V. Gražulis

— Iš grįžtančio iš Romos į Len­
kiją vysk. Kowalskio ant sienos 
muitininkai atėmė daug mokslinių 
knygų, 2000 religinių paveiksliu­
kų ir popiežiaus laišką Lenkijos 
kardinolui Višinskiu,. Vysk. Kowal 
skis grįžęs tuojau aplankė kardino­
lą ir atitinkamai ministerijai pa­
siuntė protesto raštą. Vyskupas 
buvo nuvykęs pas popiežių kano­
ninio vizito.

— Atsistatydino dr. J. Grinius.
Vasario 16 dienos gimnazijos 

direktorius dr. J. Grinius nuo š. m. 
spalių mėn. jo paties prašymu iš 
šių pareigų išeina . Taip pat jis pa­
sitraukia iš PLB Vokietijos Krašto 
valdybos nario pareigų. Jo vieton 
j Kr. Valdybą įėjo Step. Vykintas.

— The New Zealand Herald ry­
šium su Lietuvos sovietinės okupa­
cijos dvidešimtmečio minėjimu pa­
talpino išsamų straipsnį, kuriame 
pabrėžia, kad Rusija iki šiol tebe­
laiko pavergusi 'Pabaltijo tautas. 
“Kaip gali laisvasis pasaulis tikė­
ti, kad Rusija yra pasikeitusi, jeigu 
neteisingumas, kurį jinai įvykdė 
prieš 20 metų, lieka iki šiol neati­
taisytas.”

— Deutsche Zeitung (Koeln) 
savo komentare “Pavergtųjų tau­
tų savaitės” proga pažymi, kad 
laisvė yra nedaloma. Prez. Eisen- 
howerio deklaracija yra raginimas 
pasauliui paremti pavergtuosius.

— Uždaro vienuolynus. Ukrai­
noje vien tik praėjusiais metais bu­
vo uždaryta 10 vienuolynų. Tai 
pranešė Maskvos radijas ateistinės 
programos metu. Moldavijos res­
publikoje, Maskvos radijo prane­
šimu, 800 vyrų ir moterų vienuo­
lių apleido vienuolynus.

— Rusijos žibalo dumpingas. 
Londono “Daily Telegraph and 
Morning Post” liepos 8 d. laidoje 
nurodo, kad rusai alyvą parduo­
da 10 proc. žemiau pasaulinės kai­
nos. Alyva ateina daugiausia iš 
Juodosios jūros uostų. Dabar eks­
portuojama vis didėjančiais kie­
kiais per Klaipėdos ir Ventpilio 
uostus. Klaipėda ir Ventpilis yra 
Uralo-Volgos alyvos tiekimo lini­
jos pagrindiniai taškai, jungiantie­
ji Rusijos alyvos laukus su Rytų ir 
Siaurės Europa. Kol kas vamzdžių 
linija yra pratiesta tik iki Lietuvos 
ir Latvijos rubežių. Iš čia alyva 
transportuojama į Klaipėdą ir 
Ventpilį traukiniais ir po to išpum­
puojama į alyvos tankus. Kai 
vamzdžių linijos bus pratiestos iki 
pačių uostų, alyvos tiekimas bus 
žymiai padidintas. ■

— Vengrijos laikraštis “Nepas- 
zabadsag” skundžiasi, kad kol- 
chazininkai atvykstą.į darbą trimis 
valandomis vėliau nustatyto laiko. 
Jie vėluoją dėl to, kad jie turi sa­
vo privačius sklypus ir jiems pa­
švenčia daug laiko. Kolchozinin- 
kai teisinasi, kad jiems buvo paža­
dėtos 8 valandų darbo dienos, taip 
pat mašinos, kurios turėtų pagrei­
tinti visą darbą. Nežiūrint visų vy­
riausybės pažadų, kolchozams ma­
šinų trūksta ir didesnioji dalis dar­
bų turėjo būti atlikta rankomis.

— Toronte pašventintas lietu­
vių namų vaikų kertinis akmuo, 
namo statyba bus baigta rudenį.

— Urugvajaus lietuviai komu­
nistai liepos 2-1 d. suruošė didelį 
minėjimą ir balių su dainomis ir 
prakalbomis, kurių metu padėko­
ta “Sovietų Sąjungai už.Lietuvos 
išvadavimą iš kapitalistų vergijos”

— Tropiniame krašte, koks yra 
Urugvajus, praėjusią savaitę iškri­
to ligi 50 cm. sniego. Temperatū­
ra nukrito žemiau nuliaus.

— Neseniai radijo žurnalistai 
apkeliavo Lietuvą, apklausinėda- 
mi klausytojus, ką jie pageidautų 
klausytis programoje. Klausyto- 

■ jai pageidavo, kad jie norėtų 
daugiau lietuviškų dainų. Išvada 

i aiški: klausytojams nusibodo pro- 
> pagunda.
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Melbourne Su Pavydu turėtume žiūrėti ir j Į
Ikitų tautybių bendruomeninius pil­

sią savaitę lietuviai lankomi Re- j kilius. Ukrainiečiai Melbourne turi 
servoir priemiestyje. ' jail kelis tokius pirkinius. Katali-

Pirmas men. sekmadienis atei-įkai turi sklypą ir namą už 14.000 
nantį sekmadienį. Jr ruošiasi statyti bažnyčią (Nth.

Męlb.) Prieš savaitę buvo ukrai- 
nc'čių salės atidarymas Essendone,

Tarptautinis Eucha Utinis Kong­
resas Miunchene, Vokietijoje, vyks 
ta šią savaitę. Kongrese dalyvauja 
ir mūsų melbourniškiai p. Miliaus­
kai. Kongreso metu ir mes auko­
kime savo maldą už taiką ir tautų 
laisvę.

Repeticija mokyklos vakarui 
ateinantį šeštadienį .3 vai. pp. para­
pijos name.

Aukas sergančiam misijonieriui 
tėv. Bružikui sekmadieniais po pa­
maldų priiminėja b.bliotckps salėj 
p. Žiogienė. Paštu siųsti: J. Mulo- 
kui, 18 Henry St, Kensingtone 
Vic.

Aukos Parapijos namui suma­
žėjo. Kalėdojant retai kas duoda, 
o sekmadieniai vokeliais aukų dė­
žutėje randama tik 4-5 vokeliai. 
Plėsti planus, kad pasidarius savo 
užtenkamas patalpas ir perkėlus 
prie jų pamaldas, šiuo tarpu gali­
mybių nesimato. Dabar naudoja­
mos bažnyčios šeimininkams, atro­
do, jau esą ne nusibodę, o savo dar 
nesukūrę. Ateitis liūdnoka, nors 
dar nevėlu ir kiekvienam parapi­
jiečiui pagalvoti ir įvertinai lietu­
viškų pamaldų reikalus. Savo auka 
šią padėtį gali kiekvienas užtikrin­
ti.' Adelaidės lietuviai tą jau pada­
re ir baigia įsirengti savo koply­
čią. 'Ten tikintieji šį reikalą' supra­
to ir nuoširdžiai auka remia. Kaip 
jų parapijinis laikrštėlis praneša, 
per savaitę aukų Surenkama apie 
50 svarų, o kartais ir virš 100 sv.

kuri kaštavo 23.000 (buv. kinas) 
Sunshine ukrainiečiai paltys pasi­
statė nemažą salę. Kita jų salė Sth. 
Melbourne. Vokiečių katalikai turi 
namą už 44.000. Lenkai turi tris 
namus — vienus bendruomenės T 
du parapijos. Vienuose veikia re­
guliari jų mokykla, kuriai ruošiasi 
dabar statyti naujas patalpa už 30 
ooo (jų vienuolės seselės). Liba­
niečių katalikų nedaug, bet jie turi 
pirkę savo bažnyčią ir salę.

SYDNEY
Rugpiūčio 5 d- pirmasis penktadie­
nis. Išpažintys Bass-Hills bažn. nuo 
7 vai. vakare.
Rugpiūč'o 7 ir 21 d.d. pamaldos i 
Bankstown St. Brendan’s bažn. , 
10 vai. 45 min.

Vėl bus klausoma išpažinčių.
Tėvas Leonardas Paltanavičius, 
grįžęs iš atostogų Škotijoj ir pail­
sėjęs vėl pradeda darbą Marrick- ■ 
vitle parapijoj. Kaip ir anksčiau vėl. 
bus galimybė atlikti lietuviškai iš­
pažintį pas jį Marickvillc bažn. šio- 

: mis valandomis:
■ Kiekvieną trečiadienį nuo 8v.v.
I Kivckvieną penktadienį nuo8vv * 

Kiekvieną šeštad. nuo 4-6 v.pp.
i ir nuo 7.30 vai. — 9val. vakaro. 
! Arba kitu laiku susitarus telefonu:
1 LL 2 191. Virš klausyklos bus už- 
! rašyta “lietuviškai”. K.P.B.

Pirmoji Rezist encija Lietuvoje
(Atkelta iš 1 puslapio).
Kai sovietai užėmė Lietuvą 

(194O.VI.15.),gimnazijos tuojau 
baigė mokslą, o studentai užbaigė 
semestrinius egzaminus. Neaiškio­
mis “Liaudies Vyriausybės" dieno­
mis mokslo jaunimas' išsivažinėjo. 
į žalią kaimą. Bet buvo gražaus 
kaimo jaunimo kariuomenėje.Tur 
būt, bus nesuklysta teigiant, jog 
pirmoji rezistencija dar pirmomis 
okupacijos savaitėmis jau reiškėsi 
kariuomenėje. Ji ėjo įvairiuose da­
liniuose iš apačios, iš kareivių, lik­
tinių puskarininkių kadro, lietuviš­
kos patriotinės dvasios drąsių ir 
jaunų karininkų. Patriotiniai pasi­
reiškimai buvo visaip baudžiami. 
“Lietuvių Archyve" (Bolševizmo

pildomai pridėjo 36 psl. mašinėle 
raštą. Ten jis persistengdamas įro­
dinėjo, jog, nors niekada partijai 
mokesčio nemokėjęs, nuo pat savo 
pačių jauniausių dienų... buvęs ko­
munistas. Bolševikams- išbėgus, 
1941 m. vasarą toji anketa su 
priedu buvo rasta Vilniuje, Švieti­
mo Liaudies Komisarijato kadrų 
skyriuje.

Pačių komunistų “šluota” to­
kius atvejus pajuokdama, įsidė­
jo žurnalo pirmame puslapyje sa­
tyrą, kur buvo ir toks punktas:

“Jei nebūtų išdulkėjęs 
j svietą Smetona, 
Ir jis būtų prisisiuvęs 
Barzdelę raudoną...”

PADĖKA
“TĖVIŠKĖS AIDŲ” 

GERADARIAI
Malonu pasidžiaugti,kad Aust­

ralijos lietuvių katalikų savaitraš­
tis “Tėviškės Aidai”, aiškindami 
vykstantį gyvenimą katalikų pa­
saulėžiūros šviesoje, susilaukė ne­
mažo skaičiaus skaitytojų ne tik 
Australijos žemyne, bet ir plačia­
me pasaulyje. Taip pat atsirado 
gražus būrelis lietuvių. įvertinalrčių 
Katalikiško laikraščio didelę naudą, 
kurie savo aukomis jį rėmė.

šiais metais T. A. rėmėjai au­
kojo:

Kun. Pranas Vaseris savo lėšo­
ms parūpino spaustuvei įvairių 
įrengimų, lengvinančių bei patobu­
linančių spaustuvės darbą, už 
£100.-.-. Apart to jis šiuos įrengi­
mus pats veltui įmontavo, atlikda­
mas sunkų technikos fizinį darbą. 
La-p pat jis visą la ką veltui re­
montuoja linotipą ir kitus spaustu­
vės įrengimus.

Melbourno Lietuvių Katalikių 
Moterų Draugija aukojo £60.-.-, 
K.J.K.£50.-.-, P.l’us-dešris £11.1.7 
kun. J.Kungys £7.-.-,kun. P.But­
kus £5.-.-, A.Ragauskas £5.-.-,J.Ki 
baitis £3.-.- ir J.Stepanas £3.-.-.

Tėv. Aidų Garbės Prenumera­
toriai, užsimokėję po £5 šais me­
tais yra šie: — A. Miliauskas. 
J.Gudauskas, A.Grigonis, P.Fiše- 
ris-, J.Jablonskis. B.Petravičius, B. 
Pivariūnas, A.šeferis, V.Junokas 
ir P.Vyšniauskas.

Tėviškės Aidus rėmė savo au­
komis:— S. Brasas £ 1.12.-, po 
£1.10.-: Br. Ovsinskas ir Z.Samuo 
lis. po £1.-.-: L.Mozurienė, S.šutas 
ir Grybienė, .Janulevičius 13/- 
po 10/- aukojo: J.Janulis, A.Jan- 
tauskas, B. Kasparas, A.Vaičiulis, 
J.Sasinienė, K.šankus, G.Ballusie- 
nė, V.Gabrilaitis, A.žemaitis. A. 
Rukšlelė, O.Gerdvilienė, B.Greb- 
liūnas ir S. Šimkus. A. Jasmontas 
7/-, A.Pekūnas 6/-, J.Andrikonis 
5/- ir Urmonienė 4/-.

Be to surinkta aukų “T.A.” remti: 
Sydney bažnyčioje per kun. P.But- 
kų £8.13.-, Brisbanės bažnyčioje 
per kun. S.Gaidelį £7.-.-, Newcast- 
lio bažnyčioje per kun. S.Gaidelį 
£7.10.7 ir Melbourno bažnyčioje 
per kun. P.Vaserį £24.1-3.3.

Visiems “Tėviškės Aidų” rėmė­
jams, garbės prenumeratoriams, 
visiems platintojams ir gyvu žo­
džiu laikraštį gynusieijis bei aiški­
nusiems katalikiško laikraščio tik­
ruosius uždavinius —• nuoširdžiai 
dėkojame. Teatlygina visiems 
Visagalis Dievas savo malonėmis.

Australijos Lietuvių Katalikų 
Federacijos Valdyba

VOKIETIJOJE
40 METŲ KUNIGAVIMO 

SUKAKTIS
š. m. liepos 4 d. kun. dr. Ladis- 

lovui Groniui suėjo 40 kunigavi­
mo metų. Toji proga buvo paminė 
ta Dieburge (Vokietijoje), kur 
šiuo metu sukaktuvininkas gyvena. 
Kun. dr. Ladislovas G'ronis yra gi­
męs 1896 m. rugsėjo mėn. 11 d. 
Krokialaukio parapijoje, Alytaus 
apskrityje. Kunigu įšventintas ar­
kivyskupo Karevičiaus 1920 . m. 
liepos mėn. 4 d. Kaune. Po šventi­
mų buvo išsiųstas aūgštosioms stu­
dijoms į Vokietiją, kur atsiekė te­
ologijos daktaro laipsnį. Grįžęs at­
gal j Lietuvą, buvo apie 10 metų 
Vilkaviškio vyskupijos kurijos 
kancleriu ir dvasinio tribunolo tei­
sėju. Vėliau ligi 1940 m. buvo ka­
ro kapelionu,' o 1942-44 metais 
Vilniaus kunigų seminar jos profe- 

jsorium. Tremties pradžią pralei- 
Idęs Vokietijoje, 1949 - 54 metais 
Škotijoje dirbo pastoracinį, darbą 

■ir redagavo “išeivių Draugą.”
1954 m. vėl grįžo į Vokietiją, ku­
rį laiką gyveno Bonnoje, atstovau­
damas Lietuvos krikščionis 
demokratus tarptautinėje krikščio­
nių demokratų organizacijoje, nuo
1955 m. kapelionavo Vasario 16 
gimnazijoje Huettenfelde ir buvo 
jos vice-direk'torium, galiausiai 
persikėlė į Dieburgą, kur eina Sie­
lovados direktoriaus pavaduotojo 
pareigas. Šalia to turi savo platų 
pastoracinį rajoną Bonnos - Dues- 
seldorfo apylinkėse ir kartu pade­
da pastoraciniame darbe lietuvių 
LS kuopose.

Kun. dr. Ladislovo Gronio 40 
metų kunigavimo sukakties pami­
nėjimo iniciatoriais buvo Sielova­
dos direktorius Tėv. Alfonsas Ber­
natonis ir Dieburg kapucinų vie­
nuolyno gvardijonas. Sukaktuvi­
ninkas liepos 10 d. atlaikė iškil­
mingas šv. Mišias kapucinų baž­
nyčioje, asistuojamas savo studi­
jų draugo kun. Salemono Kauno 
ir kun. Broniaus Liubino. Sukaktu­
vinį pamokslą sake eilę metų dir­
bęs Lietuvoje' tėv. Marcelinas OF 
MCap. Iškilmingosiose šv. Mišio­
se. be asistavusių lietuvių kunigų, 
dar dalyvavo tėv. A. Bernatonis, 
kun. dr. Jonas Petraitis ir kun. Jo­
nas Tautkevičius, o savo atsilan­
kymu į pobūvį solenizantą dar pa- 

Igerbė kun. dr. Juozas Navickas ir 
kun. Jonas Dėdinas. Sukakties pro- 
ga kun. dr. Gron.is gavo sveikini- 

imus iš Mažosios Lietuvos Tarybos 
|pirmininko E. Simonaičio, 4204 
Įl.S kuopos vado kpt. J. Matulai- 
| čio ir daugelio kitų lietuvių ir vo­
kiečių. , (ELI)

Nuo Melbourno Ligi Cleveland©

metai) gen.St. Raštikis savo strp. 
apie “Lietuvos kariuomenės trage­
diją” yra paskelbęs .nemaža karių 
ir karininkų pavardžių. Kai aps­
kritai buvo priekaištaujama, jog 
kariuomenė tada nė garbės šūvio 
nepalcidusi, kariai spontaniškai 
reiškė prieš okupantus nepasiten­
kinimą. Išformuojant Lietuvos ka­
riuomenę, vėliau tas nepasitenkini­
mas reiškėsi įvairiomis formom s 
ir pareikalavo savo aukų.

Kai ėmė aiškėti, jog bolševikai 
Lietuvai nesuteiks kokios Mongoli­
jos padėties, o įjungs ją į Tarybų 
Sąjungą, daug kas iš vyresnės kar­
tos valdininkų-tarnautojų norėjo 
likti „nematomais”, pradingti ko­
kioje tarnybėlėje. Kas buvo labiau 
linkęs į kairę ir mokėjo taikstytis 
ar įrodinėti savo marksistinį nusis­
tatymą, galėjo padaryti “karjerą”. 
Vienas un-to profesorius prie tada 
iš visų reikalaujamos anketos pa-

!š pridėtos barzdotos karikatū­
ros matėsi panašumas su L. Gira.

Jaunimas tačiau jautriausiai re­
agavo! Jis reagavo visokiais būdais 
per pamokas, pertraukas. Parsida­
vėliai buvo smerkiami. Pvz., S.Nė­
ris už savo “Dainą apie Staliną” 
su riaukė smarkių laiškų, koliojan- 

įčos parodijos jos poezijos rime 
: (“Sudeginki! mane kaip raganą”) 
i Kas yra skaitęs atydžiau ' Rainių 
į miškelio (Telšiuose") kankin u są- 
j rašus, turėjo kristi į akis-, kad ten 
(jaunimas sudarė didelį procentą. 
Jauni, nuoširdūs patriotai rezisten­
tai, vyresniųjų klasių mokiniai nu­
ėjo- kankinių keliu. Čia buvo trys 
jauni broliai Antanavičiui, du bro­
liai Kavoliai, vos 20-tį metų sulau­
kęs daug žadąs veikėjas H. Žvirzdi- 
nas- ir eilė kitų.

Kai rezistencija, LAF apipavida- 
Fnta, 194 1 pradžioje įgavo vis ryš­
kesnes formas, besimokantis jau-

l

A MATULAY
Aukštos klasės vyriškų rūbų siu­
vėjas — specialistas. Vartojama 

geriausia medžiaga
64 Spensley st. Clifton Hill, Vic. 

Telefonas JW 3678

irimas atliko toje organizacijoje 
gana reikšmingą vaidmenį. Ryšio 
palaikymas su LAF centru, ryšiai 
pačiame krašte, visas tinklas orga­
nizacinių vienetų labiausiai gulė 
ant jaunimo pečių. Didelio dėme­
sio Čia užsitarnauja Vytauto Di­
džiojo universiteto LAF eilėse- vei­
kę rezistentai, apie kuriuos kalbė­
ti būtų atskira tema. (ELI)

* Taisau Auto Masinas j
Ištaisau sulenkimus, perdažau, laisau motorus, arba pakeičiu *

* naujais.♦J. , •£«
* Tautiečiams nuolaida, skambinti lelef.: JL3000 kiekvienu lai- *
* ku. taip pat šeštadieniais ar sekmadienį. *

I Bruno Erbrederis
f 18 MAY ST. MACLEOD. VIC. t
A T
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 SIUNTINIAI Į VISUS SOVIETŲ VALDOMUS KRAŠTUS '() 

Siuskite dovanu siuntinius, savo pačių supirktus ar standar-
lipius per ()

NYMAN & SCHULTZ
šimto metiį senumo firma Stockholme, Švedijoje su skyriumi Syd- (/ 
nėjuje, NSW. Siuntiniai pristatomi pilnai apdrausti ir be jokių /) 
mokesčių. Mes esame licenzijuotas Inturisto agentas ir jūs galite A 
siųsti siuntinius ligi 44 svarų svorio per Švediją., arba užsakyti S, 
standartini siuntini tiesiai iš Švedijos. Platesnę informaciją, teikia: \ 
Nyman & Schultz, 56 Cooper St. Surry Hills, Sydney, NSW. x

Neseniai iš Melbourno į JAV iš­
vykęs p. A Grikšelis aprašo sa­
vo keliones įspūdžius nuo Mel­
bourne ligi Clevelando.

w S « sį

Iš Sydney išplaukiipas pro tiltą 
į atvirą jūrą nepaprastai gražus. 
Melbournas tuo negali pasididžiuo­
ti ir turėtų pavydėti. Tai Sydney 
papuošalas, kuriuo jie tikrai di­
džiuojasi. Keliones pradžia mano 
šeimynai buvo linksma, ypač Lai­
mutei. Tačiau, vos sutemus mano 
šeimynos šypsena pasikeitė. Lai­
mutė pasijuto taip blogai, kad 
mums atrodė, jog teks jai sunkiai 
sirgti. Tuo laiku ji nenorėjo vaikš­
čioti, bet pasirėmusi, ant staliuko, 
balta lyg popietis kovojo su blogiu, 
kuris ją gundė. Apie 8.30 vai. ėjo 
gulti, galvodama rasti paguodą 
lovoje. Aš stebiuosi ypač žmona, 
kuri atvažiuodama į Australiją te­
stigo tik vieną dieną, bet tuo laiku 
buvo audra, nuo kurios nei vie­
nas negalėjo ištrūkti. Nors laivas 
suposi, bet palyginus jūra rami, 
tačiau aš turėjau baimės, kad ma­
no šeimyna sunkiai praleis naktį. 
Tačiau žmona Sydney buvo apsirū 
pinusi vaistais. Paėmė tabletę ir 
naktį puikiausiai miegojo. Tuo tar­
pu aš miegojau labai blogai. Jei 
užmigau truputį, tai ir vėl pabudau. 
Kaž 'kaip jautėsi laivo supimas. 
Rodos, iškelia aukštai ir vėl meta 
žemyn. Taip šiurpas ir traukia per 
kūną, neleisdamas užmigti. Tai pir­
moji naktis laive. Tikimės, kad 
priprasime ir jausime malonų po­
ilsį toli nuo Jūsų . . .

Aplankęs savo šeimyną, užko­
piau į viršutinį aukštą apž,urėti, 
kaip atrodo jūra anksti rytą. Sau­
lutė dar nebuvo patekėjusi, tačiau 
•oras giedrus ir atrodė diena bus 
g.aži. Vėjelis pūtė gan smarko­
kas ir nemažos bangos šokinėjo 
viena nuo kitos, rodos lyg joms 
maža vietos. Rytinis jūros vaiz­
das neviliojantis. Paslankiojęs pus 
valandį viršuje, nėšinaus! žemyn, 
kur šilčiau.

Po pusryčių, kuomet saulutė pa­
kilo truputį aukščiau, mūsų treju­
kė pakopėm į Deck A (viršutinį), 
kur buvo matyti viskas aplinkui. 
Aš palaikiau kompaniją su Laimu­
te, o žmona truputi toliau stebėjo 
besimaudančius va'kus. Man norė­
josi pamatyti jūros gyvių ir paro­
dyti Laimutei. Tačiau jūra perdaug 
duobėta. Prieš pat pietus pradėjo 
niauktis . Nuo iūros horizonto kilo 
debesėliai beveik iš visų pusių. Sau 
lute rūpestingai stebėjo debesėlius 
ir nepatenkinta uždengė šypsenos 
spindulį..

Po pietų pradėjo lyti. Vėjas padi 
dėjo — toks smarkus, rodos pa­
griebs už skvernų ir numes į ban­

gas. Apie 4 vai., t. y. 6.5.60 pa­
sijaučiau blogai. Tai buvo sun­
kiausios mano valandos iki New 
Zealand. Žmona nesijautė tvirtai, 
bet laikėsi. Laimutė atrodė lyg bė­
giotų mokyklos kieme. Jos veidu­
kas buvo pilnas šypsenos. Ji rado 
savo amžiaus draugių ir joms buvo 
kas veikti.

Po vakarienės mano šeimyna 
nuėjo gulti, o aš nuėjau j kiną. Ka­
dangi 'filmą matyta, ilgai nebuvau. 
Nusiritau į žemutinį “deck” barą 
pagerti alučio. Pažystamų daugiau 
nebuvo, alutis negardus, bet vis 
dėlto sulaukiau vidurnakčio.

New Zealand, Auckland pasie­
kėme 8 vai. iš ryto. Tuojau po pus­
ryčių su autobusu pasileidome pro 
priemiesčius į netoli esančias aukš­
tumas. Grįžome 1.15 vai. ir tuo­
jau po pietų išėjome pėsčiom pa­
sižvalgyti po Auckland city. Auck­
land miestas virš 400.000 gyven­
tojų, plačiai išsiskleidęs aukštumų 
slėniuose, nesudarė įspūdžio. Pats 
city, kaip ir priemiesčiai, kalnuo­
tas, su vingiuotomis , bet geromis 
gatvėmis, ko ir Melbournas turėtų 
pavydėti, žiūrint nuo aukštumų 
miešto bei jūros įlankos kryptimi, 

.susidarė puikus vaizdas. Priemies- 
1 čių namai daugiausia mediniai, ne­
turi panašumo savo stiliumi į Mel- 
bourną. Ypatingai man sudarė 
skirtumą, kad namai nesuspausti 
ir kaimyną nuo kaimyno skiria ma­
ža gyvatvorė arba daugiausiai vi­
siškai nieko nėra. Tuo laiku, kuo­
met važinėjome, buvo šeštadienis 
ir visos krautuvės uždarytos. Ma­
šinų tiek mažai, lyg atrodytų Mel­
bourne anksti sekmadienio rytą. 
Pats city senos statybos. Viena pa­
grindine gatvė su puikiai įrengtais 
viešbučiais arba kino teatrais. 
Krautuvėse papuošimų nėra. Mė­
ginau alutį — skonis panašumo 
į cukrinių runkelių alų. Taip be­
vaikščiodamas ir užeidamas į kiek­
vieną barą, jau pradėjau jausti ge­
resnę nuotaiką, nes alus pakanka­
mai stiprus. New Zealand svaras 
lygus anglų sterlingui arba austra­
lų 25 šil. Alaus butelis kainuoja 
2/4 ir stiklinė 8 penai. Pimm No 
1 — £2, Gin.— £1.16.0 ir Bren­
di £2.17.6.

Vakare 9 vai. mūsų laivą aplan­
kė vietinių New Zealand gyvento­
jų meninė grupė, kuri išpildė vieną 
valandą trukusią programą. Vie­
liniai gyventojai visiškai juodi, bet 
atrodo neblogai. Mergaitės, reiktų 
pripažinti, gražios. 'Programoje iš­
pildė savo tautinius šokius bei dai­
nas. Jų tautiniai šokiai surišti su 
daina, kojų ir rankų plastika. Pas­
kutinę dainą uždainavo angliškai. 
Jų programa visiems patiko ir no­
rėtųsi daugiau jų matyti, (bus d.)

INFORMACIJA
NIDOS KNYGŲ KLUBAS 

SPARTINA DARBĄ
Nidos Knygų Klubas yra tarp 

tų kelių lietuviškų leidyklų, kurios 
dar tebesiverčia knygų leidimo dar­
bu. Tarpais jis tą darbą būna pri­
verstas sulėtinti, tarpais ir vėl bū­
na pajėgus paspartinti, i960 me­
tais jis yra pasiryžęs išleisti dar ke­
letą dalykų, kurie tikrai yra ver­
ti skaitančiosios visuomenės dėme­
sio (o to dėmesio, be kita ko, at­
rodo, būtų labai vertas, ir patsai 
Klubas vien jau dėl to, kad jo lei­
dinius įsigyti gali būti pajėgus kiek­
vienas lietuvis).

Neseniai išėjo į žmones naujau­
sias Klubo leidinys — Pulg'io And- 
riušio Rojaus vartai, romanas iš 
kaimo gyvenimo. Dabar jau baig­
ias spausdinti Juozo Krahkausko 
romanas švesa lange, iš auksaka­
sių gyvenimo Kanadoje. Spausdi­
namas stambus prof. Mykolo Bir­
žiškos atsiminimų tomas iš Vil­
niaus darbo ir kovų meto Dėl mū­
sų sostinės. Sutarta su Ale Rūta, 
kad dar šiais metais bus išleisti du 
jos romanai — { saulėtekį ir Bro­
liai. Sutarta taip pat išleisti Petro­
nėlės OrintaitėS' Daubiškės inteli­
gentų romano naują laidą. Gali­
ma sakyti, kad jau sutarta su prof. 
Ignu Končium išleisti stambų jo 
darbą iš žemaičių buities. Tai bus 
kruopštus etnografinis darbas, ver­
tingas indėlis į mokslo žiniją, bet 
kartu taip prieinamai ir populia­
riai parašytas, jog visiškai tiks 
Lietuvos gyvenimu atsišviežinti ir 
tokiam lietuviui, kuris knygą mėgs 
ta, bet nėra pasiruošęs suvirškinti 
mokslo dalykų. R. Spalis yra pa­
siūlęs linksmų dalykų knygą ir nau 
ją tomą savo novelių.

Jau kiek anksčiau buvo sutar­
ta su J. švaistu dėl jo atsiminimų 
tomo ir su P. Gaučiu dėl anglų 
novelių tomo.

Yra pažadėję po knygą ir kele­
tas kitų rašytojų (Nelė Mazalaitė, 
Paulius Jurkus, Stepas Zobarskas, 
Karolė 'Pažėraitė, Liudas Dovy­
dėnas, Bronys Raila, Jurgis Gliau­
dą. Vytautas Alantas, Kaz. Barė- 
nas, Balys Gražulis, Pulgis And­
riušis ir lit.)

Ant. Škėmos čelesta greit pasi­
rodys kaij> siūlomas, bet nepriva­
lomas leidinys.

Kalbant apie privalomus ir ne­
privalomus dalykus, reikia pasa­
kyti. kad Nidos Knygų Klubo na­
riais gali būti kiekvienas, kuris su­
tinka apmokėti už kiekvieną eili­
nę knygą labai kuklų mokestį — 
po 1 doL už minkštai įrištą knygą 
ir po 1.50 dol. už kietai įrištą (ka­
dangi artimoje ateityje bus išleista 
pora labai stambių knygų, tai jų 
kaina bus dviguba). Tasai mokes­
tis, be kita ko, mokamas tada, kai 
jau knyga yra pasiekusi skaityto­
ją . Kas dar išleidžiama šalia tų 
eilinių knygų, tai nariui tik siūlo­
ma, bet neprivaloma.

Daugumas Nidos Knygų Klubo 
narių naudojasi teise pigiau gauti 
tų pačių leidėjų siūlomąją “Rink­
tinę.” Ji eina sąsiuviniais po 80 
psl., ir jon surenkami iš lietuviško­
sios periodikos labiausiai nesens- 
tantieji lietuviški dalykai ( sąsiu- 
vinys po 0.50 dol.!).

Jau dveji metai, kai tasai pats 
Nidos Knygų Klubas yra atgaivi­
nęs lietuvišką kalendorių tradici­
ją — išleidžia sieninius kasdien nu 
plėšiamus kalendorius su šventųjų 
ir lietuviškais vardais ir, svarbiau­
sia, su pasiskaitymais kiekvienai 
dienai. Tuos jo kalendorius daugu­
mas narių sutiko su tikru entuziaz­
mu. Adresas: Nidos Knygų Klubas, 
1 Ladbroke Gardens, London, W 

111, Great Britain.

CANBERRA
Canberros Apylinkės Valdyba 

išleido pirmą “Canberros Žinių 
Biuletenio” numerį. Biuletenį ža­
dama leisti vieną kartą per mėnesį

— Liepos mėn. 10 d. YWCA 
salėje Civic Centre įvyko Canbe­
rros-Apylinkės visuotinas metinis 
susirinkimas. Susirinkime dalyva­
vo tiktai 19 tautiečių.

— J naujos valdybos rinkimus 
iš 15 kandidatų daugumai atsisa­
kius ir likus tik trims, po ilgų kal­
bų ir įtikinimų, buvo prieita prie 
slapto balsavimo, renkant bet ku­
rį susirinkime dalyvaujantį. Slaptu 
balsavimu į Apyl. Vald. išrinkti 
sekantieji asmenys: A. Balsys (17 
balsų), E. Narbutas (16), B. šu- 
myla (10). Kandidatais liko šve­
das ir Vrubliauskas. i kontrolės 
komisiją išrinkti J. Baltaragis, P. 
Velioniškis ir F. Borumas. Tame 
pat susirinkime A. .Sutavičiui pa­
siūlius buvo išrinkti į Australijos 
Krašto Tarybą atstovai: J. Šve­
das ir P. Pilka.

SMULKUS SKELBIMAI
Pajieškoma GITĄ, MALVINA 

PLATPIES, ištekėjusi už lietuvio 
STANISLOVO JUOZAPAVI­
ČIAUS. Žinantieji gyvenamą vie­
tą pranešti giminaitei: Mrs. M. 
Ludborz, 4 De Saumarez St., Ken­
sington Park, S. A. Ponai Juozapa- 
vičiai tuoj po karo yra gyvenę 
Belgijoj.

Sofija TUINILAITĖ jieško sa­
vo brolio Jono TUINILOS. Atsi­
liepti: Mr. J. Tuin’la, 395 Broad­
way, Sth. Bos8>n 27, Mass., USA

AUSTRALIJOS LIETUVIAI 
KATALIKAI SKAITO IR PLA­

TINA ’’TĖVIŠKĖS AIDUS”

□illliiliiiiiiiiliiiilllliiiiiiililllliiiiiiiiiii PRANEŠIMAS
Cji^uenbno

w- Į-^aitaboi

iimiiiiiiini tllillllllllllli:

UOGIENĖ PAPLENTĖJE
V. Vokietijoje, autostradoje 

tarp Duesseldorfo ir Frankfurto 
apvirto didelis tankvežimis ir iš­
liejo į griovius tūkstančius galionų 
uogienės.

ANT MUILO, PONULI ...
Kartą Žemaitijoje , prieš šernų ’ 

medžioklę, Kipras Petrauskas pa­
kvietė visus į smuklę, vienintelę 
miestelyje, išgerti po alų. Savinin­
kas žydelis sušuko Kiprui:

— Ui, pone, kur aš tave ma­
čiau ?

Kipras patenkintas paklausė:
— Buvai Kaune?
— Ne. Kur aš biednas tiek to­

li trankysiuos. Ui, pone, dabar pri­
simenu, kur tave mačiau — ant 
muilo, pone. Ant muilo...”

PROFESORIAUS “IDĖJOS”
Urbanos, JAV, universiteto pro­

fesorius dr. David Henry buvo pa­
šalintas iš universiteto už propa­
gavimą lytinių santykių tarp ne­
vedusių studentų. Atsirado kitų 
profesorių, kurie dėl to pašalinimo 
pareiškė protestą. Esą tai “akade­
minės laisvės bei naujų idėjų var­
žymas.” (Reikėtų dar, kad atsiras­
tų profesorių, kurie propaguotų 
žudymą, vagystę, melavimą, kaip 
anas propagavo paleistuvystę. Ta­
da jau būtų “tikra akademinė lais­
vė”.)

SUPRANTAME, DRAUGAI.
Bulgarų majoras Trifolov su sa­

vo kariuomenės daliniu užkopė 
ant kalvos, iš kur buvo matoma 
visa Sofija, ir nusprendė pravesti 
komunistinę pamoką.

: — Draugai, — kreipėsi jis j 
'karius, — ar matot Sofiją?

— Matome, — atsakė kariai.
— Ar matote bulgarų liaudies 

mokytojo ir vado mauzoliejų?
— Matome.
— Ar matote, draugai, Dievą ?
— Nematome, drauge majore.
— Taigi Dievo ir nėra. Ko ne­

matote, to ir nėra. Suprantate?
— Suprantame, — atsakė ' 

riai.
Bet vienas eilinis pasiprašė 

dimo kaiką pasakyti. Majoras 
tiko.

— Draugai kareiviai, ar mato­
te majorą Trifolovą ?

— Matome, — atsakė kareiviai.
— Ar matote jo batus, kardą, 

diržą ?
— Matome.
— Matote jo galvą ?
— Matome.
— Ar matote jo protą ?
— Nematome ...
— Taigi, draugai kareiviai, ko 

nematote, kaip draugas majoras 
sakė, to ir nėra. Suprantate ?

— Suprantame, — atsakė karei­
viai.

TAIP JIS APSIP1RKO
Kadangi tarp šveicarų ir pran­

cūzų valiutos yra didelis skirtumas 
tai .Bazelio gyventojas Wackerl 
sugalvojo pigiai apsirėdyti. Jis 
su paprastais rūbais nuvažiavo į 
Prancūziją ir nusipirkęs geriausią 
kostiumą, paltą ir priedus, sėdo 
atgal į traukinį su pakietu po pa­
žastimi. Traukinyje jis nuėjo į 
tualeto kabiną, sviedė savo senus 
rūbus pro langą ir atsirišo pakie- 
tą. Koks buvo jo nustebimas, kad 
pakiete rado visus naujagimiui pri 
taikintus rūbelius. Mat krautuvės 
pardavėjas, per skubėjimą, pada­
vė jam ne tą pakietą. Wackeriui 
teko pasiskolinti iš geležinkelie­
čio paltą, kad galėtų išeiti iš trau­
kinio. Bet čia pat prisistatė mui­
tininkai kurie, sukombinavo vien 
marškiniam Wackerliui bylą už 
spekuliaciją.

ka-

KVIEČIA LIETUVIUS DALY­
VAUTI MELBOURNO

PARODOJ
Kaip kiekvienais metais, taip ir 

šiemet rugsėjo mėn.gale įvyks gar­
sioji paroda, vadinama Royal Mel- . 
bourne Show, šioje parodoje da­
lyvauja ir įvairių tautybių grupės. 
Tautiniu atžvilgiu pasirodymas šio 
je parodoje yra reikšmingas ir 
naudingas dalykas, kadangi šią pa­
rodą aplanko apytikriai apie 250. 
000 žmonių kiekvienais metais: 
Nereikėtų nuo kitų ateivių atsilik­
ti ir lietuviams. Kad šioje parodo­
je pasirodytų ir lietuviai, tai ture-- 
į tų pasirūpinti Melbourno Apylin- 
Ikės Valdyba. Jau dabar Good Nei­
ghboor Council kreipiasi j tautines 
grupes ir prašo sueiti į kontaktą 
dėl dalyvavimo Royal Melbourne 
Show. "Reikėtų ir lietuviams šiuo 
kvietimu pasinaudoti ir minėtoje 
parodoje tureli savo skyrių Rlates- 
n’ų informacijų galima gauti pasi­
teiravus šiuo adresu: Royal Show 
Grounds, Epsom Road, Ascot Va­
le, W. 2.

SPORTAS
ADELAIDĖ

Vyrai Vytis 1-West Adelaide 55-57
Ir vėl Vytis rungtynes pralošė 

vienu metimu. Šiose rungtynėse 
žaidė jau Ignatavičius, bet nebuvo 
Gumbio ir M. Statnicko, kur tikrai 
rezultatas būtų mūsų naudai. Taš­
kus peinė: 'gnatavičius 20, Petku­
mis 12, Visockis 9, Alkevičius 8, 
Lapšys 4, L. Urmonas 2.

Vytis II - Kingston 40-47
ir dar vienas pralaimėjimas vy- 

tiečiams. Taškus pelnė: Merūnas 
9, Gudelis 9, Rakauskas 8, Ramo- 
naitis 6, R. Urmonas 4, Kitas 4. 
Moterys Vytis - Venta 20-0 (be 
kovos).

Vytis II - Olimpians 19-31.
Jaunoji komanda sužaidė ne­

blogai, bet priešininkės turėjo dau­
giau patyrimo. Taškus pelnė: Baš- 
kutė 9, Šulcaitė 6, Kuncaitytė. 4, 
Mainelytė, Zakarevičiūtė, Beinora- 
vičiūtėį Kapačiūnaitė, Trush 0.

p. G. Kitas, kuris po katastro­
fos išgulėjo ligoninėje du mėne­
sius, yra jau savo namų priežiūro­
je ir po kurio laiko dar turės grįž­
ti į ligoninę nuimti gipsą. Edas

lei- 
su- Printed by Polpress Pty Ltd 23 

Clifton St., Richmond, Vic. Publi­
shed by Mr. A. Grigaitis, as Prezi- 
dent of Lithuanian Catholic Fe­
deral Committee, 6 Pine St. Mal­
vern, Vic.

VOKIEČIŲ DIPLOM. OPTIKAS

gQ — sPKinusr
SWANSTOH ST, MF21S6
2nd. FLOOR. MttBOURNE, Cl

TOBULI CARL ZEISS AKINIAI

325 COLLINS STREET 
MELBOURNE, C.I.

TEL.: MB 1314

SIUNTINIAI
I LIETUVĄ

SKYRIAI
St. Albans, 29 West Esplanade,
Geelong, 178 Watson St. Bel Park

Skyriai veikia kasdieną
Melbourno Biuras veikia: 

pirmadienio ligi penktadienio 
8 iki 5 vai. ir šeštadieniais 
8 ligi 12 vai.

nuo
nuo 
nuo

Quist Danish Coffee Shop
MŪSŲ YRA GERIAUSIA KAVA MELBOURNE
Mes esame pirmieji iš Costa Rica, 166 Little Collins street. 1

Melbourne
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Šv. Vincento de Paul Draugijos

Imigrantų Informacijos
CENTRAS

585 LITTLE COLLINS St., MELBOURNE

Atidaryta pirmadieniais nuo 7 v. ligi 9 v.vak. Patarimai ir pa 
gelba veltui visais imigrantų reikalais. Telefonas: MB 2658
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